

El Gobierno alemán prepara su salida de Berlín

Sobre la Liga de las Naciones

Wilson vuelve á París y en breve irá á Roma

FIN DE AÑO

El año de 1918 comenzó para los Imperios centrales y sus aliados preñado de halagüeñas esperanzas. Italia reducida, después de las batallas de noviembre, á una semiinmovilidad. Rumania aplastada. Rusia trocada en un caos sangriento. Francia casi desangrada y minada por la traición. Inglaterra luchando con la escasez de barcos mercantes, la carencia de reservas y las locuras de sus pacifistas á lo Felipe Snowden y Ramsay Mac Donald. Los Estados Unidos cambiando trabajos y aceleradamente su fuerza estática en fuerza dinámica...

Era el último albur de los Hohenzollern y los Hapsburgos. Quisieron jugarlo. El desmoronamiento de Rusia dejaba disponibles un millón de alemanes y medio millón de austriacos. Y Ludendorff imaginó la ofensiva marziana y Hoertzendorff preparó el asalto del Piave. Lloyd George había resumido la situación diciendo que se hacía indispensable resistir á la desesperada hasta que los Estados Unidos llenaran el vacío que había dejado Rusia en el bloque de la coalición antiteutónica. Quiso el Destino que á la hora suprema de la suprema crisis estuvieran á la cabeza de los Gobiernos aliados y asociados los hombres más enérgicos de cuantos figuraban como jefes de sus partidos. Clemenceau en Francia, Lloyd George en Inglaterra, Orlando en Italia... Y al otro lado del Océano, Wilson, el jurista frío y tenaz, el que hizo del Derecho abstracto y puro la pasión de su vida admirable.

Fracasó Ludendorff. Fracasó Hoertzendorff. La segunda batalla del Marne y la segunda batalla del Piave decidieron definitivamente la guerra. Y la decidieron porque Alemania y Austria habían perdido su carta última, porque ya no podían hacer más y sólo les quedaba el recurso de una defensiva estéril. La contraofensiva de Foch el 17 de julio fué el vértice de la gigantesca lucha que duraba ya casi cuatro años. Esa contraofensiva marcó el cambio de la rueda de la fortuna. Desde tan memorable día, aun los más ciegos tuvieron que ver claro en el porvenir.

Sin embargo, nosotros no creímos que 1918 viera el fin del tremendo duelo. Esperábamos un invierno más de guerra. Contábamos con la defección de Bulgaria y Turquía y con el despedazamiento de Austria. Mas calculábamos más alta que lo que estaba en realidad la moral de Alemania. ¿Cómo suponer que, cuando los soldados de Guillermo II se batían todavía en territorio enemigo, aceptara el pueblo alemán un armisticio deshonesto? ¿Cómo esperar que la poderosa escuadra construída para luchar con Inglaterra se entregara virgen á los acorazados de Biaty?

Pero los hechos están ahí, y no hay manera de negarlos. Alemania tembló ante la invasión. Sabía perfectamente lo que habían perpetrado en país extraño sus ejércitos, y temió la represalia. ¿Franceses, serbios, ingleses, norteamericanos, italianos en suelo alemán... Semejante perspectiva enloqueció de miedo á todos los teutones. Y para evitar el castigo lo dieron todo, cañones y submarinos, «dreadnoughts» y aviones, ametralladoras y fusiles, locomotoras y provincias...

El año de 1919 verá la solución de problemas formidables. La Liga de las Naciones, la reducción de los armamentos, la abolición de la diplomacia secreta, la creación de nuevas nacionalidades, el Gran Estatuto de la Humanidad, saldrán de sus meses. ¿Se valdrán por siglos. Hagamos votos por que las democracias tengan su pacífica ascensión á las cumbres de la paz justa; por que los pueblos sean con los menos dolores posibles; por que los millones de existencias jóvenes no hayan sido tronchadas en vapor que la sangre vertida y las lágrimas derramadas abran surco en los corazones y en los cerebros...

LOS ALIADOS

Opiniones sobre los problemas planteados. 30.—El periódico «L'Intransigeant» ha empezado á precisarse las grandes líneas de las negociaciones de paz; pero al mismo tiempo se ve cuantos esfuerzos deberá hacer cuando entere para llegar á un acuerdo

entre intereses opuestos á veces, y concepciones á veces diferentes.

M. Clemenceau ha expresado este sentimiento con franca confianza:

«Todos los días—dice—me pregunto de qué manera podré resolver los delicados problemas que se exponrán.

Es imposible indicar un programa de paz; no diré las reivindicaciones que tengo que hacer, porque tal vez deberé sacrificarlas en un interés superior.

Os pedimos por algunas semanas un esfuerzo de discreción.»

Pero á través de esta discreción se vislumbran las líneas generales.

Hemos impuesto anteriormente el punto de vista de Wilson: primero, la Liga de las Naciones.

M. Clemenceau, por el contrario, parte del punto de vista realista; primero mantiene las alianzas entre las cuatro grandes Potencias que ha reunido la guerra, y mantiene asimismo la preparación militar en la medida indispensable.

Respecto á la libertad de los mares, Clemenceau se adhiere á la tesis británica.

Por su parte, Pichon ha precisado algunas bases de su política.

Desde el punto de vista ruso, el bloqueo de los bolcheviquistas.

Es lo que M. Clemenceau llama «una política de cordón sanitario».

En el interior de este círculo debe dejarse á los rusos que reconstituyan ellos mismos su país.

Fin de Austria-Hungría. Unidad de Polonia.

Pichon ha declarado que nuestros plenipotenciarios no han sido todavía declarados.

Se confirma que la utilización del Rhin para el avituallamiento de las tropas aliadas á través de Holanda es una cuestión resuelta.» (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS Y MARRUECOS

Lo que dice un ministro y un corresponsal

París, 30.—Durante su discurso de ayer en la Cámara francesa, Pichon, ministro de Negocios Extranjeros, declaró que Francia debería librarse en Marruecos de todas las trabas internacionales resultantes de la Conferencia de Algeciras.

He aquí, por otra parte, los puntos de vista del corresponsal de «Times» en Tánger sobre este problema:

El corresponsal insiste primero en el hecho de que las zonas de influencia en Marruecos, tal como existen hoy día, están mal delimitadas.

Además, España tiene más de lo que puede sostener, y no ha ocupado la décima parte de los territorios que le fueron concedidos.

Además, la zona española separa á la francesa de Tánger, en su desembocadura natural al Norte, por una banda de terreno de 60 millas de anchura, y en la que no se ha hecho ni una carretera.

En cuanto al mismo Tánger, su régimen internacional le ha hecho decaer.

El corresponsal de «Times» deduce de esta situación las dos consecuencias siguientes:

Primera. Una carretera que pase por la zona española debe dar al Protectorado francés acceso al mar por Tánger.

Segunda. El Sultán de Marruecos debe ser confirmado en sus derechos legítimos á ejercer en Tánger una soberanía incontestable, pero actualmente restringida.

Solamente por el reconocimiento de estos derechos, Tánger dejará de ser lo que es actualmente: un ensayo de Gobierno que ha fracasado completamente.

Así se evitarán sensibles rozamientos.

El problema del acceso del Protectorado francés á Tánger es de una importancia vital é indiscutible desde todos los puntos de vista.

El Protectorado francés en Marruecos, después de haber obtenido brillantes éxitos, no puede continuar dependiendo en los medios de comunicación con Francia y el Mundo de los puertos alejados, después de las tempestades que azotan las costas atlánticas. (Agencia Radio.)

LA CAMPAÑA SUBMARINA

Datos que demuestran su fracaso

Berna, 30.—El capitán Persius publica en el «Berliner Tageblatt» del 26 un artículo con los detalles retrospectivos siguientes sobre la guerra submarina.

En 1914, Alemania perdió cinco submarinos; en 1915, 20; en 1916 y hasta 1.º de febrero de 1917, 25, y desde el 2 de febrero de 1917 hasta el 1.º de febrero de 1918, 62.

En el momento en que el Estado Mayor de la Marina alemana aseguraba que el alta mar estaba libre, los comandantes de los submarinos hacían observaciones muy diferentes.

Así, á principios de 1918, se leía en una revista, que no fué publicada:

«Casi todos los vapores son protegidos eficazmente.

De 98 vapores encontrados, solamente han sido echados á pique siete vapores y otro navío.» (Agencia Radio.)

EN PRENSA CRÓNICAS de la Gran Guerra POR FABIÁN VIDAL Selección de los comentarios hechos diariamente, durante cincuenta y dos meses, en la primera columna de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, sobre los acontecimientos de la guerra europea. Esta selección constituye una historia abreviada de la guerra, pues ha sido hecha de tal modo que en ella aparecen comentados todos los sucesos más importantes. Formará la obra un nutrido tomo de unas trescientas páginas, en gran tamaño, con excelente papel pluma y artística presentación, vendiéndose al precio de 6 pesetas. Como la edición es limitada, se reciben encargos en la administración de este periódico ó en la Biblioteca Nueva, Lista, 66, desde donde se enviará certificado el tomo á quienes remitan el importe por giro, letra ó sobre monedero.

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

El nuevo Gobierno está dispuesto á mantener el orden

Berna, 30.—La participación en el Gobierno de Berlín de elementos socialistas puramente mayoritarios, y sobre todo la llegada al Poder de Noske, conocido por su energía y por su amor á la autoridad, señala la voluntad de los comisarios del pueblo de reprimir los disturbios extremistas y de mantener el orden apoyándose en la fuerza armada.

Se habla ya de la creación de un ejército popular, destinado á combatir al enemigo interior.

El Gobierno tiene el convencimiento de que puede apoyarse en la población berlinesa.

Ayer se efectuaron en Berlín grandes manifestaciones favorables al nuevo Gobierno, el cual ha lanzado el siguiente llamamiento:

«Los socialistas independientes se han retirado del Gobierno; los demás miembros del Gabinete han presentado su dimisión al Comité central, dejando á éste en entera libertad.

Todos los miembros del Comité han confirmado unánimemente en sus poderes al camarada Voigt; y Wiessel y Love han entrado en el Gobierno para reemplazar á los miembros dimisionarios.

Los dos presidentes son Ebert y Scheidemann.

La nueva República es nuestra propiedad común. Se trata de defenderla.

El Comité central nos pregunta: «¿Queréis protegerla contra toda violencia y mantener la seguridad pública?»

Os pedimos una respuesta afirmativa. El Gobierno se adhiere sin reservas á esta petición.» (Agencia Radio.)

Con dos Gobiernos

Berna, 30.—La situación de Berlín continúa siendo grave é incierta.

El Gobierno de Ebert continúa todavía de hecho en el Poder, á pesar del manifiesto del grupo Spartacus, proclamando el Gobierno de Liebknecht, Ledebour y Eichorn, que es dueño de la calle.

El Consejo Ejecutivo Central, reunido ayer, parece que decidió el mantenimiento del Gobierno de los socialistas minoritarios.

El castillo y las caserías siguen siendo ocupados por los marinos.

Se espera la llegada de nuevos contingentes de marinos de Kiel, Hamburgo y Bremen.

Probablemente quedará hoy aclarada la situación, y si los del grupo Spartacus continúan siendo dueños de la calle, el Gobierno se trasladará á Dresde.

«Las Últimas Noticias de Munich» se muestran muy pesimistas, y expresan el temor de que el movimiento revolucionario se propague por toda Alemania.

Hoy ha llegado á Berlín y ha entrado en relaciones con el grupo Spartacus una Misión bolcheviquista, dirigida por Radek.

Los miembros de Hamburgo discuten la constitución de un Estado federal, que comprenderá Eldenberg y ciertos distritos prusianos del bajo Elba, con Hamburgo por capital. (Agencia Radio.)

Reanudan el trabajo

Berna, 30.—Comunican de Berlín, con fecha 30, que los mineros de la cuenca del Ruhr han celebrado ayer una Asamblea, en la que han decidido reanudar el trabajo. (Agencia Radio.)

El Príncipe Max de Baden

Nauen, 31.—El Príncipe Max de Baden ha sido elegido, por el partido democrata alemán de Berlín, como candidato para la Asamblea nacional alemana. (T. S. H.)

Manifiesto del nuevo Gobierno

Nauen, 31.—El nuevo Gobierno nacional ha dirigido el siguiente llamamiento al pueblo, firmado por Ebert, Scheidemann, Landsberg, Noske y Wisell:

«Obreros, soldados, burgueses! Los independientes han dimitido. Los miembros restantes del Gabinete han puesto sus mandatos á disposición del Consejo central, dejándole completa libertad de acción. El Consejo central expresó unánimemente su confianza hacia ellos. Las discrepancias que tanto obstáculo representaban, han sido vencidas. El Gobierno nacional se ha reconstituido unidamente y conoce una ley de acción solamente: elevar encima del interés de los partidos el bien, la integridad y la existencia de la República alemana. Por acuerdo unánime del Consejo central, dos miembros del partido socialdemócrata de la mayoría, Noske y Wisell, han sustituido á los tres independientes, dimisionarios.

Todos los miembros del Gabinete tienen igualdad de derecho, siendo sus Presidentes Ebert y Scheidemann. Y ahora, á trabajar. En el interior se trata de preparar la Asamblea Nacional y garantizar su realización tranquila; solucionar la cuestión alimenticia; emprender la socialización, en el sentido de los acuerdos del Congreso de los Consejos alemanes; cargar las ganancias de la guerra con impuestos elevados; facilitar trabajo y socorro á los hombres sin trabajo; ampliar el socorro á las familias de los muertos durante la guerra; crear una milicia y desarmar á los que lleven armas indebidamente. Hacia el exterior habrá que procurarse la firma de una paz pronta y favorable en lo posible y enviar hombres, competidos de nuevo espíritu, á las representaciones de la República alemana en el extranjero. Esto es en grandes rasgos el programa hasta la Asamblea Nacional. Será realizado en estrecha unión con la voluntad popular alemana. Su cumplimiento no se exteriorizará en manifestaciones, sino en hechos.

Ahora nos espera trabajo; sería culpa nuestra si no fuéramos á aprovechar la ocasión para trabajar. Vosotros tendréis que cooperar. El nuevo Estado es propiedad de todos. Ayudad á garantizarlo. A vosotros también va dirigida la pregunta del Consejo Central:

«¿Estáis dispuestos á proteger el orden público contra intromisiones violentas, y á garantizar por todos los medios disponibles la labor del Gobierno contra demasías, de cualquier lado que se cometieran?»

Debeis contestar que sí.

El Gobierno nacional pronuncia este sí de un modo incondicional, sin limitación alguna. Sin él resulta todo programa palabrería y papel mojado.

Pero nosotros queremos trabajar y emprender la gran obra.

Creemos en vosotros y en nosotros mismos, y venceremos.» (T. S. H.)

Huye el Gobierno de Berlín

Zurich, 31.—Dicen de Berlín que el Gobierno provisional estudia su salida de la capital, á fin de sustraerse á la dictadura de la calle y quitar á Liebknecht toda su fuerza.

La nueva residencia del Gobierno se escogerá entre Weimar, Francfort ó Dresde. (Agencia Radio.)

LAS ELECCIONES INGLESAS

Acta discutida

Londres, 31.—El «Yorkshire Post» discute la cuestión de la validez de la elección de la condesa Markiewicz, elegida en Dublin.

La condesa se halla casada con un polaco que no está naturalizado en Inglaterra, y es, por consecuencia, extranjera y no elegible. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

Campaña contra el opio

Londres, 30.—Según el «Evening News», el Gobierno chino ha decidido destruir 12.000 cajas de opio destinadas á la exportación y evaluadas en 70 millones.

Primeramente se pensó dar salida paulatina á este opio para alimentar aquellas industrias que lo emplean legítimamente; pero el Gobierno chino ha pensado que esta manera de proceder podría dar lugar á que personas poco escrupulosas hicieran de esta sustancia un uso condenable.

El Gobierno ha adoptado medidas para prohibir el cultivo del opio y para castigar á aquellas personas que se le hallen en su poder. (Agencia Radio.)

WILSON EN EUROPA

Wilson á Bruselas

Bruselas, 31.—El presidente Wilson es esperado en esta capital á principios de enero. (Agencia Radio.)

La marcha de Inglaterra

Londres, 31.—El Presidente Wilson y su señora han salido esta mañana de Londres á las nueve, por la estación Victoria.

El Rey y la Reina de Inglaterra acompañaron hasta la estación á los viajeros. El Rey iba con el Presidente en la primera carroza y la Reina y la Princesa María con la señora de Wilson en la segunda.

En la sala real de espera el presidente del Consejo de ministros inglés, Mr. Lloyd George, rodeado de todos los ministros, del embajador de los Estados Unidos y del personal de la Embajada, esperaba á Wilson para saludarle á su marcha.

La condesa de Reading ofreció á madame Wilson un magnífico ramo de flores. El Presidente dió al Rey un fuerte apretón de manos, así como al primer ministro y á las otras personalidades que estaban en la sala.

El tren real se colocó delante de la sala de espera.

El Presidente y su señora subieron al salón real, seguidos por el embajador de América, Hoover; por el general Biddell y por los almirantes Sims y Graysen, que habían sido invitados por el Presidente para desayunar con él durante su viaje á Douvres.

Satisfecho de la visita

Una persona del acompañamiento de Wilson declara que el Presidente marcha extraordinariamente satisfecho de su visita á Inglaterra, y que lleva el mejor recuerdo de la calurosa acogida que le ha sido hecha.

Las negociaciones que se celebraron para preparar la Conferencia de la Paz revelaron un acuerdo firme y completo entre los Estados Unidos y la Gran Bretaña. (Agencia Radio.)

El viaje á Roma

París, 31.—El Presidente de los Estados Unidos y su señora son esperados en París hoy por la noche.

Una información de Roma dice que el Presidente Wilson saldrá de París el 2 ó el 3 de enero para ir á la capital italiana. (Agencia Radio.)

EL ARMISTICIO

El acorazado francés «Patrie», ha llegado á Constantinopla

Constantinopla, 30.—El general Franchet d'Esperey llegó á esta ciudad el día 29 procedente de Salónica y á bordo del acorazado «Patrie».

Desembarcó en la Punta del Serrallo.

Fué cumplimentado por el almirante Amette, el almirante Pugliesi Conti, el general Pannou, jefe de la Misión militar francesa; el general Torard, comandante de la 12.ª división; el cónsul general de Francia, M. Du Gardier; el general Djemal pachá, jefe del Estado Mayor del ejército otomano; Hali Riza bey, jefe del Estado Mayor de la Marina, y un representante del ministro de Negocios Extranjeros.

Le rindieron honores compañías francesas, inglesas y turcas.

Durante la travesía de los Dardanelos, el acorazado «Patrie» se detuvo el día 28 en el lugar en que fué echado á pique el «Bouvet», y se celebró una impresionante ceremonia religiosa militar mientras sonaban los clarines. (Agencia Radio.)

La repatriación de tropas

Londres, 30.—Según la Oficina de la Prensa, cerca del 60 por 100 de las tropas yanquis han sido trasladadas en barcos ingleses, y el Gobierno inglés hace todos los esfuerzos posibles para atender á la repatriación de estas tropas, tarea que dificulta el transporte de las tropas coloniales inglesas, de los chinos y otros trabajadores extranjeros, cuya repatriación corre también á cargo de la Marina inglesa.

Durante el mes de enero se espera que sean trasladados de treinta á cuarenta mil yanquis en barcos ingleses, y en meses sucesivos Inglaterra hará todo lo posible para ayudar á la repatriación de las tropas yanquis. (Agencia Radio.)

Medidas de precaución en la zona ocupada

Londres, 30.—El corresponsal del Daily Mail en los ejércitos británicos de Alemania anuncia que en adelante no se permitirá ningún movimiento de paisanos alemanes de la zona inglesa de ocupación hacia el resto de Alemania.

Los ingleses no hacen así mas que adoptar en sus territorios las medidas aplicadas ya en los ocupados por los franceses.

Hasta ahora, los paisanos alemanes de la orilla izquierda del Rhin que querían trasladarse á la derecha (á Francfort, por ejemplo), descendían tranquilamente hasta Colonia, y pasaban el puente.

En adelante será inútil hacer este rodeo de 160 kilómetros.

Semejante medida parece haber causado en la población gran efecto. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN VALENCIA

La huelga de obreros

Valencia, 31.—La huelga de obreros curtidores ha entrado en vías de solución.

El gobernador civil interino ha conseguido de los patronos que concedan la jornada de once horas.

Ahora lo que se discute son las modificaciones que se han de establecer en la cuantía de los jornales.

Los obreros se reúnen hoy.

EN BARCELONA

Conflictos obreros

Barcelona, 31.—Las dos huelgas iniciadas ayer siguen en igual estado.

Hoy se han registrado algunas coacciones junto a varias imprentas en que trabajan obreros de los que no pertenecen al Sindicato de las Artes gráficas, que es el que declaró la huelga.

La Federación de las Artes del Libro, entidad que está disconforme con aquélla, se reunió anoche, acordando proponer el nombramiento de una Comisión mixta, formada con individuos de la Federación y de la otra entidad, para que estudie una fórmula que evite choques e incidentes sangrientos.

De acceder los de las Artes gráficas al nombramiento de la Comisión, la fórmula que redacten será discutida en asamblea general de unos y otros en el plazo más breve posible, tratándose de que esto se pueda hacer mañana.

La muerte del obrero Julián Sallent, ocurrida ayer mañana en la colisión habida junto a la imprenta de Henrich y Compañía, ha causado gran impresión entre el elemento obrero.

El muerto gozaba de gran notoriedad en el Sindicato de las Artes gráficas por su elocuencia y actividad.

«Solidaridad Obrera» califica la muerte de alevosa traición, y acusa a los socialistas que forman parte de una entidad adherida a la Unión General de Trabajadores de ser quien armó el brazo homicida.

Dice que de hoy en adelante se abandonarán las contemplaciones: que serán inexorables con los traidores y asesinos y con quienes les cubren y amparan, y que en lo sucesivo no se derramará más sangre sin que sea aplicada a los autores de la ley del talión.

La huelga de carpinteros sigue tan general como ayer, no habiéndose trabajado en taller alguno.

Huelgan incluso en los pequeños talleres, en los que sólo trabajan el dueño y algún individuo de su familia.

Los patronos se reunieron anoche para estudiar las bases presentadas por los obreros.

En cuanto a la primera, ó sea el aumento de dos pesetas diarias en el jornal, se acordó aceptarla en la siguiente forma:

Se les abonará una peseta de aumento desde mañana, y la otra peseta dentro de un plazo que fijará la Comisión mixta de patronos y obreros.

La segunda base, que se refiere a pagarles la semana íntegra en caso de accidente de trabajo, en vez de la mitad como hasta ahora, fué también aceptada.

La tercera demanda, que se refiere a que los patronos costeen las herramientas, fué objeto de gran discusión.

Es un problema que viene debatiéndose de muy antiguo.

Se acordó nombrar una Comisión que se entreviste con el Comité obrero de huelga para estudiar una solución, que ya se reconoce es muy compleja, acerca de la forma en que podrían garantizarse las herramientas que se faciliten y al mismo tiempo la forma de adquirir nuevas herramientas, pues dado el crecido número de obreros, se necesita una cantidad de útiles extraordinaria. Esta Comisión estará encargada también de estudiar otros puntos que puedan surgir.

El gremio de patronos carpinteros de Ta-

trasa se reunió, acordando hacer suya la resolución de los carpinteros patronos de Barcelona.

Al efecto, nombraron un representante para que se una a éstos y forme parte de la Comisión mixta.

En los talleres de carpintería del Sr. Lladren, el hijo de cuyo patrono fué asesinado días pasados, ha resuelto cerrarlos y despedir a todo el personal en vista de los frecuentes asesinatos que recibe amenazándole con que seguirá la suerte de su hijo.

En estos talleres había 180 obreros.

Entre otras obras tenía a su cargo las del Hotel Ritz.

—Ha empezado la huelga de los obreros trafiladores de la Casa Roget.

Los huelguistas piden la abolición del trabajo a destajo.

Esperan para reanudar el trabajo que les abonen los días de la huelga.

Si los patronos no acceden en esta semana a su demanda, la extenderán a que la jornada sea de nueve horas.

—De Manresa comunican que continúa sin solución la huelga de oficiales carpinteros. Son muchos los de aquella población que se han trasladado a los pueblos vecinos en busca de trabajo.

—De Olot dicen que, en vista del conflicto promovido en el ramo de fabricación de géneros de punto, por haber sido despedido por los patronos todo el personal, la Federación de Sociedades obreras de resistencia ha acordado decretar en aquella comarca la huelga general.

—Dicen de Valls que la huelga general que quedó solucionada el sábado último, aceptando los obreros las bases propuestas por los patronos, ha quedado reducida a una huelga parcial que sostienen los obreros de las fábricas de alcohol de orujo, por no estar conformes con las propuestas por los patronos.

INCENDIO EN VALLADOLID

LA IGLESIA DE SANTIAGO

Valladolid, 31.—A media noche se ha declarado un incendio en la iglesia de Santiago, situada en la céntrica calle del mismo nombre.

Una densa humareda que salía por las puertas del templo denunció la existencia del fuego.

Comenzó éste en la capilla, donde se venera una magnífica imagen de plata de Nuestra Señora del Pilar, que descansa en artística columna de mármol.

Las llamas hicieron pronto presa en toda la capilla, propagándose a la iglesia, comenzando a caer cascotes sobre el altar mayor.

La Sagrada Forma y el Copón fueron llevados al domicilio del párroco.

Es muy elogiada la actividad de los bomberos y del público, que llegaron en cuanto se dio noticia del hecho, y que trabajaron denodadamente hasta conseguir localizar el fuego.

Muchas personas, que se hallaban en aquella hora en café y cervicerías, acudieron a la iglesia de Santiago, cooperando a la localización del incendio.

Las pérdidas son de consideración. En la capilla había artísticos y valiosos tapices.

Las autoridades y el obispo auxiliar acudieron al lugar del siniestro.

Probablemente no será abierta la capilla al culto hasta que los arquitectos hagan un minucioso reconocimiento.

LADRONES PERSEGUIDOS

Matan a uno de sus perseguidores y hacen fuego contra los carabineros

Alicante, 31.—Hoy, a las tres de la tarde, ha ocurrido un suceso que ha producido honda emoción.

Los rateros Ezequiel Domenech y otro apodado el Lolo robaron varios bultos de sacos vacíos.

Perseguidos por la Policía, abandonaron los sacos y salieron corriendo, intentando refugiarse en una casa de la calle de Valdeés, establecimiento de hortalizas.

Un muchacho llamado Manuel Gómez, de quince años, que les vio entrar, dió voces de auxilio.

Entonces Domenech sacó una pistola é hizo sobre Manuel un disparo a bocajarro.

El proyectil le penetró por debajo del ojo izquierdo y le salió por el occipital.

El infeliz joven quedó muerto en el acto.

Domenech salió corriendo, y le persiguieron unos carabineros, contra los cuales hizo tres disparos, sin hacer blanco.

El público se aglomeró al ser detenido el criminal, tratando de lincharlo, cosa que, no sin grandes esfuerzos, pudo impedir la Policía.

El juez ordenó el levantamiento del cadáver de Manuel Gómez.

ANDALUCIA

Cádiz, 31.—Ha llegado el vapor correo «Montevideo», de la Compañía Transatlántica, procedente de Centro América.

Fomento de turismo

Cádiz, 31.—Se ha iniciado una campaña, en la que toman parte la Prensa, las Corporaciones y los representantes en Cortes de toda Andalucía, para conseguir el establecimiento de una línea de vapores entre los Estados Unidos y España para fomentar el comercio entre ambos países é intensificar el turismo.

Se piensa que vengan a Cádiz grandes buques de turistas, que encontrarán en el clima y bajo el hermoso cielo andaluz, deliciosa estancia.

Función religiosa

Se ha abierto de nuevo al culto la iglesia de las Esclavas del Corazón de Jesús, después de importantes reparaciones.

Se cantó un Te Deum y predicó el canónigo D. Teodoro Molina.

Al acto asistió enorme concurrencia de fieles.

Para el día de la paz

Un pasajero, llegado de los Estados Unidos, dice que el día de la paz hará la Marina mercante una gran revista mundial, en la que figurarán barcos de gran tonelaje, entre los cuales se hallarán algunos de los que se están construyendo en los astilleros yanquis.

España enviará barcos a esta revista.

De arribada forzosa

Almería, 31.—Han fondeado en el puerto de Adra, de arribada forzosa, nueve pesqueros ingleses, idénticos a los dragaminas que fondearon el sábado.

Proyecto de estatua

El concejal de este Ayuntamiento Sr. Fernández Burgos ha propuesto al Municipio, haciéndose eco de un artículo que publica «La Crónica Meridional», que se lleve a la práctica con toda actividad el proyecto de estatua a D. Carlos Navarro Rodrigo, personalidad ilustre, de grata memoria para los almerienses.

El Ayuntamiento ha acordado entregar a la Escuela de Artes y Oficios 5.000 pesetas con destino a la construcción de la estatua.

Esta se emplazará en el Parque de Alfonso XIII, frente a la bahía.

Exportación de hierro

La exportación de hierro durante el mes de diciembre a distintos puertos de Inglaterra alcanzó la cifra de 38.734 toneladas.

El mineral exportado procedía de los cotos mineros de Beires, Gergal y Alquízar.

El transporte se hizo en ocho vapores ingleses.

La navegación rápida

Cádiz, 31.—He hablado con el opulento naviero D. Antonio Martínez Pinillos, el cual me ha manifestado que tiene el propósito de ponerse de acuerdo con el marqués de Comillas para nombrar los vocales que, según reciente real orden, han de informar en el proyecto de navegación rápida entre España y los Estados Unidos.

El «Roger de Flor»

Procedente de Nueva York ha llegado el «Roger de Flor», trayendo mil botones, tabaco y otras mercancías.

CATALUNA

El «Manuel Calvo»

Barcelona, 31.—Se están habilitando en el vapor «Manuel Calvo», de la Compañía Transatlántica, 1.500 camas, y tan pronto como esté todo dispuesto zarpará dicho vapor para Odesa, asegurándose irá requisado por el Gobierno.

La noticia es muy comentada entre las gentes de mar, circulando muchas versiones respecto a la finalidad de este viaje.

No falta quien lo relacione con los rumores de días pasados de una expedición a Rusia.

Otros, que se trata de un barco fletado por los aliados para convertirlo en hospital.

Otros aseguran que el «Manuel Calvo» va a llevar a los alemanes y austriacos que han permanecido en España durante la guerra a Odesa, para que desde este punto se trasladen a su país, y también se dice que va a recoger a los españoles que están en Rusia, pues el Gobierno español quiere que se repatrien.

Asegúrase que en breve se prepararán otros barcos para ir a Odesa.

Una explosión

En un taller de cerrajería de Horta estalló un gasómetro de acetileno, matando a un vigilante.

Propaganda socialista

Barcelona, 31.—Esta mañana han salido para Vilasar los Sres. Besteiro y Anguiano, con objeto de tomar parte en un mitin de propaganda en aquella población.

Recepción

Mañana, en el Consulado de Francia, se celebrará una gran recepción para conmemorar el primero de año.

Nueva línea de vapores

Se asegura que la Dirección de la Compañía Transmediterránea ha enviado un delegado a recorrer los puertos del Mediterráneo y naciones orientales del mismo, para estudiar la formación de una línea regular de vapores entre aquéllos y Barcelona.

Repatriación de súbditos austriacos

Ampliando la noticia que dimos ayer referente al Rafael Calvo, parece ser, según rumor, que este vapor será destinado a repatriar los súbditos austriacos que se hallan en España, en vez de ser destinado, como se decía, a buque-hospital.

Conferencia

Para conferenciar con el Sr. Puig y Cadafalch, se encuentran en Barcelona el diputado vasco Sr. Epalza y el ex alcalde de Bilbao, Sr. Arana.

Asuntos municipales

En la sesión que celebró anoche el Ayuntamiento se trató de dar el acoso a los empleados del Municipio. El presidente de la Comisión de Hacienda negó la posibilidad de hacerlo, porque importaría más de un millón y medio de pesetas, añadiendo que el estado ruinoso de la hacienda municipal no permitía semejante despilfarro.

La Filarmónica

Hay gran entusiasmo para asistir a los conciertos que la Filarmónica de Madrid dará en el Palacio de la Música Catalana. Para el primero, que se celebrará el viernes próximo, están despachadas casi todas las localidades.

Han entrado de arribada forzosa en este

Temporal de lluvias.—Temores de inundación

Ferrol, 31.—El temporal de lluvias ha hecho crecer las ríos de modo tan alarmante que se teme ocurrant inundaciones.

De arribada forzosa

Han entrado de arribada forzosa en este

GALICIA

Temporal de lluvias.—Temores de inundación

Ferrol, 31.—El temporal de lluvias ha hecho crecer las ríos de modo tan alarmante que se teme ocurrant inundaciones.

De arribada forzosa

Han entrado de arribada forzosa en este

Vinos del marqués de Mudela

Bodega-depósito: DON RAMON DE LA CRUZ, 16.—Teléfono S-806
Sucursales: SANTA CATALINA, 4. Teléfono 219.—SAN BERNARDO, 1. Teléfono 1.238

Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Sí. Cuando me veo en presencia de una miseria inmerecida, noblemente soportada, ni corazón se oprime y se apodera de mi una extraordinaria emoción. No me preguntéis, pues, señora, por qué me intereso por vos y por vuestra hija.»

—Vuestras palabras, señor Morel, me hacen mucho bien—replicó la viuda conovida;—estoy segura ahora de que tendréis un grande y noble corazón.

—No lo sé, señora, pero puedo decir que no quiero a medias; cuando quiero a alguno es con fe, con abnegación, con ardor.

—Estoy convencida de ello, señor Morel. ¿No habéis dicho a mi hija que eráis pobre?

—Se lo he dicho, y es la verdad. No soy rico mas que en esperanzas. Lo que realmente poseo es el talento que el señor Ramel, mi maestro, hace nacer en

mi; mi valor, mi amor al trabajo y la voluntad de adelantar. Sin embargo, señora, sería un ingrato para mis queridos protectores si no declarase que a su lado soy tan feliz como puede uno serlo. Para el señor Ramel soy un hermano. Está casado con la hija única del conde de Soleure, que es mi hermana de leche.

—Yo ignoraba, señor Morel...
—Viviendo en el hotel, admitido a la mesa de la familia, no tengo por qué preocuparme de nada; ni necesito siquiera pedir dinero para vestirme y otros gastos que un joven se ve obligado a hacer, porque el señor Ramel no deja nunca vacíos mis bolsillos.

—Entonces, señor Morel, habéis pedido para nosotras esa cantidad que...
—Hubiera podido hacerlo, señora, y tal fué mi primera idea; pero pronto renuncié a ello. Apoyándome en el título de amigo que la señorita Lureau ha tenido a bien concederme, me he dicho que recibiría de un amigo lo que difícilmente aceptarais de manos extrañas.

—Es verdad.
—Además, he conocido que sólo yo debía ayudaros por mi mismo.

—Comprendo ese sentimiento. Pero ¿cómo os habéis proporcionado una cantidad tan crecida?

—El sábado, cuando la señorita Lureau fué al estudio, estaba terminando un cuadro; el domingo le di la última mano, y el lunes lo vendí.

—Oh, señor Morel!
—Es la primera obra que vendo. ¿Pe-

dría emplear en nada mejor el primer dinero que gano?

Todo esto fué dicho de una manera tan natural, tan sencilla, que la señora Lureau, a pesar de la reserva que quería guardar, sintió aumentar su admiración por un amigo de la víspera.

—¿Y en cuánto habéis vendido vuestro cuadro, señor Morel?—preguntó con lágrimas en los ojos.
—En mil francos.

—¿Y todo está aquí, en este sobre! ¿Nos lo habéis dado todo!

—Sin duda, señora, porque si vendí el cuadro fué por vos y para vos.

La admiración de la viuda se convirtió en entusiasmo.

—Señor Morel—replicó,—mi hija ha obrado ligeramente al aceptar la amistad que le ofrecisteis; sin embargo, apruebo lo que ha hecho, y a mi vez quiero consideraros como un verdadero amigo. De esos setecientos cincuenta francos que nos habéis enviado, guardaré tan sólo cien, y vos volveréis a tomar el resto.

—Oh, señora!—dijo Luciano entristecido.—Si creéis que soy vuestro amigo sincero y leal, no exijáis eso de mí. ¡Oh! Os lo ruego, guardad esa cantidad, que os es muy necesaria, lo sé. Tendéis que sacar muchas cosas del Monte de Piedad y rescatar también lo que la necesidad os ha obligado a vender.

—Pero si acepto, como vos queréis, es una deuda enorme la que contraemos para con vos, señor Morel.

—Tranquilizaos, señora, no seré un acreedor tan feroz como el casero.

La señora Lureau se sonrió.
—Decidme, señor Morel—replicó,—¿habéis hablado de nosotras al señor Ramel? ¿Le habéis dicho lo que hacéis por nosotras?

—No, señora.
—¿Por qué?

—Porque no lo he juzgado útil, toda vez que no recurría a él.

La señora Lureau quedó un momento pensativa; luego, fijando de nuevo una mirada en el rostro del joven, dijo:

—Señor Morel, nos vemos colocados en una situación difícil el uno y el otro.

—¿Cómo, señora?

—Aceptando vuestra amistad tan noblemente ofrecida.
—Pero...

—Dejadme continuar: un amigo tiene ciertos derechos, y entre otros el de ver a sus amigos. Me habéis seducido por la delicadeza de vuestros sentimientos, vuestra lealtad, vuestra franqueza y no sé qué más que hay en toda vuestra persona.

—Dios mío, no sé cómo deciros esto, señor Morel! Pero tenéis corazón y comprenderéis el corazón de una madre. Luciano, se trata de mi hija. Es joven, sin experiencia, porque hasta aquí sólo ha conocido dolores en la vida. Hay un peligro para ella en que la visitéis, y quisiera pedirnos... que no tratásemos de volver a verla.

—¿Oh, señora!...

—Señor Morel, temo por la tranquilidad de mi hija; la conozco bien, y si os visitáis...

—¿Qué, señora?

—¿Eugenia os amaría!

El joven se estremeció.
—Entonces, como comprenderéis, sería la pérdida de su reposo, y nuevos dolores se añadirían a tantos otros.

—Señora Lureau—respondió el joven con gravedad,—no tengo que esperar para abrirnos enteramente mi corazón. La franqueza y la lealtad que queréis reconocer en mí me imponen el deber de no ocultaros la verdad. Amo a la señorita Eugenia.

—¿Que amáis a mi hija!

—La amo, señora, como yo sé amar. No tengo mas que veinte años, pero las pruebas de la vida me han envejecido; ya no soy un niño, y sé lo que hago y lo que quiero.

—Pero mi hija, señor Morel, es una pobre.

—¿Y yo? ¿qué soy, señora?

—Vos tenéis ricos protectores influentes; poseéis un arte que os proporcionará la fortuna, dado el talento que demostráis, y os abre los brazos un brillante porvenir.

—Lo creo, lo espero, señora Lureau, he aquí lo que debe tranquilizaros. ¡Ah!

—continuó con fuego.—No temáis ver a la señorita Eugenia responder al amor que me inspira, y con el que tan feliz soy. Así, no temáis, buena y tierna madre, nada de Luciano Morel; podéis permitirle amar a vuestra hija. Sólo la veré aquí, siempre a vuestra vista. Un amor es siempre feliz cuando una madre lo ha bendecido. Entretanto, señora, seré para vos como un hijo respetuoso y humilde, y Eugenia será nada más que mi hermana.

La pobre madre escuchaba con una especie de éxtasis.

INFORMACIONES DE MADRID

10 DEL DIA

LAS RENUNCIAS

Sigue siendo el tema de las conversaciones, por el alcance político que tienen, las renuncias que se han hecho de los nombramientos para formar parte de la Comisión extraparlamentaria que ha de proponer al Gobierno las bases para un estatuto de las autonomías regionales.

El Gobierno aún no ha dicho su opinión sobre esas renuncias. Acaso la haga pública en la nota oficiosa que dé del Consejo de ministros.

Sin embargo, como anticipo, recogemos las consideraciones que formula «Diario Universal». Son éstas:

«A nuestro juicio, sin embargo, esa abstención de los catalanistas no implica más que una lamentable suspicacia; parece tan natural y lógico que todos los nombrados, pero sobre todo los elementos a que más señaladamente se alude en la nota oficiosa de la Mancomunidad, aceptasen el trabajo que se les imponía, que las renuncias podrían parecer, a quien no abundase en sus motivos, indicadores de que alguna razón fundamental, desconocida para el vulgo, las motivase; los catalanes quizá se han abstenido por entenderlo así y han hecho mal, porque no existe esa razón oculta. «La Epoca» misma, a quien si hemos de juzgar por sus palabras de hace unos días, deben haber sorprendido las renuncias de sus correligionarios, explica con toda claridad algunas de ellas. ¿Quién sabe si al conocer los motivos que el colega conservador expone hubiese sido otra la conducta de la Mancomunidad!

Por lo demás, nosotros, después de conocer los recuerdos de los catalanistas, no tenemos nada que añadir a nuestras afirmaciones de hace dos días; estamos cada vez más convencidos de que el Gobierno ha cumplido con su deber y ha tenido un acierto completo al nombrar la Comisión extraparlamentaria, y tenemos nuestras dudas más firmes cada vez y más vigorizadas por cada nuevo acontecimiento acerca de si los renunciantes han cumplido también con el suyo.

Los argumentos que alegan los renunciadores no nos convencen; muy al contrario, mientras no nos demuestran que una ponencia es, como parecen afirmar, una sustitución del Parlamento, y mientras no hayamos convenido (en que, puesto que en él hay opiniones contradictorias, el Parlamento es ineficaz y no debe irse a él, nuestras dudas serán cada vez mayores, y esas demostraciones no es fácil, no es posible, que las hagan los que ahora han renunciado, a formar parte de la Comisión.»

Ahora falta que conocer, además de la opinión, las resoluciones que en este problema adopte el Gobierno.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTÍN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13.

Boletín religioso para mañana

Jueves 2 de enero de 1919

Santos del día.—El Santísimo Nombre de Jesús; Santos Isidoro, obispo; Argeo, Narciso y Marcelino, hermanos, mártires; Macario, abad, confesor, y la Venida de Nuestra Señora del Pilar a Zaragoza.

La misa y oficio son de la Octava de San Esteban, con rito simple y color encarnado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María de la Almudena, y termina la novena al Niño Jesús; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco, el ejercicio y procesión de reserva.

En Santa Cruz, función a Nuestra Señora del Pilar; a las nueve, misa de comunión; a las diez y media, la solemne, en la que predicará D. Marcial Oliver, y por la tarde, a las cuatro, estación, rosario, sermón, que predicará D. Julián Tolosana; reserva, letanía y salve.

En San Ildefonso, a las ocho y media, misa de comunión general, y a las diez y media, función solemne a Nuestra Señora del Pilar, con sermón, que predicará D. Diego Tortosa; reserva y salve.

En las Góngoras termina el triduo a Nuestra Señora del Pilar; por la mañana, a las nueve, misa solemne, y por la tarde, a las cinco, el ejercicio, predicando D. David Marina.

En Don Juan de Alarcón continúa el triduo al Corazón de Jesús, a las cinco de la tarde, predicando el Sr. Benedicto.

En la iglesia Pontificia continúa la novena al Niño Jesús, a las cinco y media, predicando el padre Barredo.

En el Cristo de la Salud (Ayala, 6), id. id., al Niño Jesús de Praga; por la mañana, a las diez y tres cuartos, exposición de S. D. M., estación y misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio, predicando el padre Juan Goy.

En el santuario del Perpetuo Socorro empieza un triduo a la Virgen del Pilar; a las cinco de la tarde, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Gómez; triduo, reserva y salve.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las cinco y media, Hora Santa, por el padre Rubio.

En la Buena Dicha, a las ocho y media, misa de comunión; por la tarde, a las cuatro, Hora Santa.

En las Capuchinas, a las ocho, misa de comunión, y por la tarde, a las cinco, ejercicio de los Jueves escarísticos.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y en la parroquia de Santos Justo y Pastor; de la Providencia, en Jesús; del Auxilio, en San Lorenzo; ó de los Angeles, en su parroquia. Espíritu Santo.—Adoración Nocturna. Turno, Corpus Christi.

Nicoletti Korman

Víctima de una pulmonía fulminante ha fallecido anteanoche en Madrid el bajo de la compañía del teatro Real Luis Nicoletti Korman.

Era un artista de voz muy agradable, de excelente figura escénica, buen artista, y sobre todo, un hombre noble, caballeroso, modesto.

El público madrileño conoció a Nicoletti Korman hace pocos años en el teatro de la Zarzuela, en la corta temporada que Titta Ruffo hizo en el teatro de la calle de Jovellanos.

El excelente artista que de modo tan inesperado se ha rendido a la muerte figuró en la compañía de ópera que inauguró el Odeón, donde fué muy aplaudido.

Hace muy pocos días elegíamos su labor como actor y como cantante en el Colline de «La bohemia».

Sus compañeros, principalmente Titta Ruffo y Perla Barti, han atendido con cariñosa asiduidad al infortunado Nicoletti Korman en sus últimas horas.

Que el Señor haya acogido en su seno el alma de este artista excelente, cuya muerte contristarà a cuantos le hayan conocido!

Los Reyes
...Magos...
y el Ayuntamiento...

Para comprar juguetes con destino a los niños pobres, admite donativos el Ayuntamiento...

Noticias de Estado

Bélgica y España

Según noticias recibidas en el ministerio de Estado, en el Tedéum celebrado en la catedral de Bruselas fueron ovacionados los Reyes, el cardenal Mercier y el personal de la Legación de España.

En el banquete ofrecido el mismo día por el marqués de Villalobar, el cardenal Mercier brindó por los Soberanos españoles, tributando los mayores elogios a las bondades y grandeza de S. M. el Rey, recordando los beneficios recibidos.

La ciudad de Amberes ha nombrado ciudadanos de Amberes a los ministros de Holanda, Estados Unidos y España por sus servicios en aprovisionamiento, y ha solicitado de ellos que fueran allí para recibirlos de oficio.

La exportación de frutas a los países escandinavos

El embajador de España en Londres ha comunicado por telegrama haber recibido una nota de aquel ministerio de Negocios Extranjeros, participando que puede exportarse a los países escandinavos toda clase de frutas frescas, sin límite en cuanto a la cantidad, ni necesidad de garantías individuales, siempre que dichas mercancías no vayan consignadas a personas ó entidades cuyos nombres figuren en las listas negras publicadas por los aliados.

La organización del Ejército y la Armada en Dinamarca

Según noticias recibidas en el ministerio de Estado, el Gobierno danés ha presentado al Parlamento un proyecto de ley instituyendo una Comisión para examinar la futura organización del Ejército y de la Armada, la que se propone cambiar por completo, reduciéndola a una proporción conforme con la situación de Dinamarca y los deseos del pueblo danés.

El embajador de España en la Argentina

El próximo día 3 de enero saldrá para Sevilla nuestro embajador en la Argentina, D. Pablo Soler y Guardiola, delegado de la Comisión organizadora de la Exposición Hispanoamericana de aquella población.

El Sr. Soler y Guardiola permanecerá en la capital andaluza dos ó tres días; el tiempo preciso para tratar de los asuntos relacionados con la citada Comisión, y después marchará a Cádiz, donde embarcará en el Reina Victoria Eugenia, con rumbo a Buenos Aires.

Los pasaportes para el Príncipe de Ratibor

En el ministerio de Estado se recibieron anteayer los pasaportes pedidos para la marcha del Príncipe de Ratibor, ex embajador de Alemania, a su país, que, como ya dijimos, está fijada para el 9 de enero.

Prórroga del arreglo comercial con Francia

Han quedado prorrogados por dos meses los arreglos comercial y financiero concertados con Francia por canje de notas de 7 de marzo del corriente año.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago y intestinos. Venta de droguerías é farmacias.

Del Gobierno civil

LOS NIÑOS

En ninguna ciudad del Mundo se ve niños por las calles. Están en las escuelas, en sus casas, en los talleres, ó en los jardines públicos: abandonados en la calle, nunca.

Desde hace años ha sido preocupación constante del Sr. Romeo ese lamentable abandono de la niñez madrileña, lo mismo rica que pobre, y en muchos artículos demostró que la culpa del estado de atraso social en que se halla media España obedece a la situación de abandono en que vive la niñez.

Todo Madrid ve cómo están las calles, llenas de niños subidos a los estribos de los tranvías, y a las traseras de los autos y coches, cuando no jugando al toro en la vía pública. Es milagroso cómo cada día no son atropellados a docenas.

El gobernador no puede establecer escuelas ni talleres de aprendizaje; ni siquiera puede emplear medios preventivos de policía ni represivos de autoridad por carecer de jurisdicción y de agentes. Pero como está en el deber de acabar radicalmente con ese lamentable estado de abandono, va a dar medios a las familias y a las autoridades para que los niños no estén abandonados en la vía pública.

Los padres dicen que dejan a los niños en libertad por ser sus casas muy pequeñas, por no tener criados que los vigilen, por no haber en el centro jardines donde enviarlos, por encontrar dificultad para que vayan a las escuelas, y por carecer de tiempo para acompañarlos.

El problema consiste en encontrar la manera de que los niños puedan jugar en libertad sin posibilidad de huir a la calle. El gobernador cree que esto se logrará fácilmente con un poco de buena voluntad por parte de todos y sin necesidad de mucho dinero. La fórmula consiste en habilitar en todo Madrid gran número de solares en donde haya mucha arena—el gran elemento de recreo para los niños—juego de bolos, aros, pelotas, pim-pam-pum, cuerdas, poleas, etc., etc. Por añadidura, unos bancos, y unos lavabos y W. C. portátiles.

En esos recreos infantiles, habrá un guardia, que no dejará salir a ningún niño sin que alguien vaya a buscarlo, exceptuando sólo a los niños que entren para salir a hora fija sin que nadie vaya a buscarlos. Esos niños entrarán con un volante, en el cual constará la hora de salida indicada por los padres, los cuales sabrán siempre dónde están sus hijos.

Como no ignora el gobernador qué clases de resistencias hay que vencer, y sobre todo los peligros de una mal entendida promiscuidad, establecerá tres tipos de recreos infantiles. Uno, con pago de 25 céntimos para quienes puedan contribuir con esa cantidad al sostenimiento de los gratuitos; otro, con pago de 10 céntimos para personas más modestas; el tercero, gratuito. Los tres tipos serán similares en cuanto a organización; pero es necesario establecer la diferencia porque sería contraproducente mezclar niños bien aseados con otros desconocedores de la práctica higiénica. Es decir, que la clasificación no se hace a título de categoría social, sino de categoría de aseo.

El gobernador establecerá los tres primeros a título de ensayo, invocando para ello su carácter de Presidente de la Junta de Protección a la Infancia.

En todos ellos, será prohibida la entrada a quienes no sean acompañantes familiares ó domésticos de los niños. Esta medida, obedece al deseo de alejar de la niñez el séquito que a veces acompaña a amas y niñas, siempre con daño notorio de la vigilancia que debe ser ejercida sobre la niñez, y en ocasiones con perjuicio muy grande de la educación futura de los niños.

Para completar el desarrollo de la idea, visitará al Sr. Alcalde el Sr. Romeo para rogarle que acote en varios sitios públicos algunas parcelas, reservadas exclusivamente para los niños y sus acompañantes.

LOS VIEJOS

Anteayer ha muerto de hambre y de frío en la calle un pobre viejo que no podía dar un paso.

Tan pronto como funcione el Refugio Nocturno será eso casi imposible.

Para evitar la crueldad de esos espectáculos quedará autorizado todo cochero, cuando un viejo reclame sus servicios, y sean notoriamente necesarios, a llevarlo al Refugio. Allí se le pagará en el acto el importe del servicio.

Esa peregrinación de un ser humano que no puede andar, en busca de un pedazo de pan que en ocasiones no encuentra, hace más daño al orden social que todas las propagandas de los agitadores de oficio. Y el gobernador dice, que eso es una inhumana infamia, aunque algunos crean que un gobernador no debe emplear este lenguaje, y por emplearlo lo censuren.

El gobernador entiende, que lo que no puede, ni debe hacer, es dejar morir a la gente de hambre y de frío.

Aclaración

«El País» publica una nota del médico de San Martín de Valdeiglesias, certificando que en dicho pueblo no existe epidemia gripal,

en contra de lo afirmado en una nota oficiosa del Gobierno civil.

Conviene aclarar que el Gobierno civil no redactó nota alguna respecto de dicho asunto. Sobre él habló personalmente el señor gobernador civil, que no se refirió al pueblo de San Martín de Valdeiglesias, sino al de San Martín de la Vega. El error ha nacido de una confusión de nombres.

ALBERTO INSÚA

Alberto Insúa ha llegado a Madrid con el propósito de pasar una breve temporada de descanso. El ilustre novelista, que ha pasado en París los cuatro años de la guerra, no querrá dejar interrumpida la obra a que se consagró desde 1914. Suspendiendo casi completamente su labor literaria, el autor de tantas novelas famosas fué un soldado de la justicia y del ideal. Ganada la guerra por las naciones libres, surgen ahora los problemas de la paz. Alberto Insúa, con su temperamento entusiasta y su actividad ideológica, no podría resignarse a estar lejos de París en los grandes días en que ha de reconstituirse el Mundo.

En cuanto las circunstancias lo determinen, nuestro redactor en Francia volverá a ocupar su puesto de testigo y de informador y a enviarnos esas crónicas palpitantes de emoción y de sinceridad que están acostumbrados nuestros lectores.

Firmada la paz, el autor de «El peligro» y de «Las flechas del amor» se restituirá definitivamente a España; publicará una novela que tiene promediada, y en la que cifra grandes esperanzas, y dará algunas obras al teatro.

Sea muy bienvenido el compañero y el amigo, a quien deseamos unas «vacaciones» felices, que tiene bien ganadas, y los mayores éxitos en sus empresas futuras.

JUNTA ANUAL

La Diputación de la Grandeza de España

Anteayer se reunió en el salón de la Camarería mayor de Palacio la Diputación permanente de la Grandeza de España para celebrar su acostumbrada junta de fin de año, bajo la presidencia del decano, señor marqués de la Mina.

Aprobada la Memoria del año último, se procedió a la renovación de varios cargos de la Directiva, siendo reeligido el secretario, duque de la Vega, y elegidos el duque de Luna, para el de tesoro, y los marqueses de la Cenia y San Vicente, para los de vocales.

Asistieron, entre otros, los duques de Alba, Arco, Montellano, Híjar, Parent, Bailén, Infante, Victoria, Luna, Vistahermosa, Aliaga, Vega, Sotomayor, ciudo de Najera y Medina Sidonia; los marqueses de Santa Cristina, Rafal, Cenia, Bendaña, Portago, San Juan de Piedras Albas, San Vicente, Guadalcázar, Valdeterrazo y Quintanar, y los condes de Superunda, Guendulain, Almodóvar, Plasencia, Torrejón, Paredes de Nava, Santa Engracia y Campo Alange.

También concurre el abogado asesor, barón de Río Tovia.

CRÓNICA DE MODAS

SECCIÓN FEMENINA

Con las horas de la paz llegan las horas de la elegancia y del lujo. Los salones que tenían sus puertas cerradas a consecuencia de la guerra, se abren a la fantasía, a la alegría y a la esperanza...

Los imponentes trajes de «soirée», de orgullosa inquietud, hacen de nuevo su aparición soberana y las lindas damas aprovechan esta oportunidad para cubrir su desnudez sugestiva con las joyas que tristemente dormían en sus estuches.

Los costureros parisenses se consultan para crear un nuevo color que quiera poner de moda y que se denominará «el color de la victoria». Pero no saben cuál escoger.

El blanco lo encontraban algo soso para festejar el triunfo.

El rojo, demasiado revolucionario para estos tiempos de placida paz. Y así todos los matices pasaron bajo la crítica de aquellos árbitros de la elegancia femenina. Por fin, decretaron que sería el «azul» el que debía privar a todos, porque el azul es el color del cielo, el recuerdo simbólico del antiguo escudo de la Monarquía francesa, el homenaje al «azul horizonte» que los capotes de sus valientes «poilus» ha hecho inmortal.

Por estas justas razones las señoras, en la futura primavera, tendrán su nuevo uniforme azulado... Y tenemos que celebrar esta decisión, pues este color sienta divinamente a todas las mujeres, rubias ó morenas, jóvenes ó ancianas...

La escala del azul es indefinida; se presta para todas las épocas y todas las circunstancias de la vida. Se adaptará, no sólo para los trajes, sino también para los sombreros, los saquitos, las sombrillas, y las demás fantasías de que se compone nuestra indumentaria.

Para las toilettes de noche, los fabricantes de tejidos han lanzado uno, llamado la *Rose-rose d'or*—es un lamé sobre un fondo de raso, gruesas rosas de oro ó de plata bordadas en relieve—; otros bordan en tejidos de seda y de terciopelo escenas de los frescos y de los bajorrelieves egipcios y romanos. Algunos más, con la inspiración moderna, dibujan un

CASA REAL

Han tenido audiencia con Su Majestad una Comisión del extrarradio de Madrid, presidida por D. Marcelo Useras; la duquesa viuda de Sotomayor, para presentar su hijo Ignacio; la condesa de Villapaterna é hijo, el conde de la Quinta de la Enjarada, D. José Morote, subsecretario de la Presidencia; don Eduardo Ortega Gasset, de Abastecimientos; D. Luis López Ballesteros, ex gobernador de Madrid; D. Darjel Riu, director general de Aduanas; el marqués de Torneros, el conde de Catres, con su hermano, y el Rey de Armas D. Luis Rubio.

Por haber sentido alguna destemplanza no ha podido S. M. la Reina visitar la Exposición Pinazo ni repartir la comida a los pobres en la Inclusa.

El capitán general de Cataluña, Sr. Milans del Bosch, ha tenido a la una de ayer tarde audiencia con S. M. el Rey.

Asociación de Pintores y Escultores

En la última junta general reglamentaria celebrada en el presente mes ha sido reeligida la Junta directiva de esta Asociación, y nuevamente los tres vocales más que se han aumentado con la reforma de reglamento, quedando formada por los Sres. D. Pedro Poggio, presidente; D. Alvaro Alcalá Galiano, vicepresidente; D. Juan Espina, secretario general; D. Eduardo Urquiola, tesorero; D. Augusto Comas, D. Juan Martínez Abades, D. Manuel López de Ayala, D. Luis Bea y D. Enrique Cuartero, vocales.

En el acto de constituirse se acordó el llevar inmediatamente al ministro de Instrucción pública y Bellas Artes una instancia muy razonada para:

Primero. Que sean tenidas en cuenta al organizarse los servicios del ministerio aludido, las conclusiones del Congreso Nacional de Bellas Artes, que tuvo lugar en el mes de mayo último.

Segundo. Que se tomen todas las medidas necesarias para que la Exposición Nacional de Bellas Artes se celebre en cumplimiento de lo dispuesto, ajustándose a las fechas y plazos que para la misma se establecen, y

Tercero. Que sea consultada la Asociación de Pintores y Escultores a su tiempo acerca de la indispensable reforma del reglamento.

En la instancia se citan, para ilustración del ministro en lo que a la Exposición de Bellas Artes se refiere, las leyes, reales decretos y reales órdenes que hacen ver que no hay motivo ninguno para que dicha Exposición no se realice.

Cuarto. Al mismo tiempo se dirigirá al Círculo de Bellas Artes, a la Asociación de Alumnos de la Escuela de Pintura, Escultura y Grabado, a la Escuela y a la Real Academia de San Fernando en demanda de que se realice el certamen.

Publicaciones de actualidad

Se ha puesto a la venta en la Casa editorial de música de Faustino Fuentes (Arenal, 20) tres obritas, tituladas Madrid (pasodoble militar), Ester (mazurka de salón) y Carmen (tanda de vales), originales del violinista David Ruiz y Pasquet.

decorado de flores (crisantemos, tulipanes, etcétera), ó bien siluetas de personajes conocidos, cuadros de actualidad con autos, carruajes, aeroplanos, animales, etc., etc.

Como hemos abusado por razones económicas, durante los últimos años, de los matices sombríos, veremos en la próxima temporada colores muy deslumbrantes y atrevidos.

Los sombreros tienen tendencia a recobrar la antigua forma campana, y son inspirados en los del tiempo del Directorio—las alas, generalmente flexibles, ocultan casi la cara; pero no son regulares—. Algunos dejan la nuca descubierta por completo.

Los amplios abrigos están en pleno furor este invierno. Los costureros les han provisto de grandes bolsillos—unos están disimulados, no dejando aparecer más que su abertura; otros parecen bajar hasta la extremidad del abrigo—; aunque no tenga más que la longitud necesaria para tapar una mano. Esta disposición permite a las mujeres no emplear sus manguitos, que tienen una forma tan poco estética y poco práctica para abrigarse contra los rigores del frío.

Los abrigos «cape» aumentan cada día.

Se llaman «cape» los que no tienen mangas y dejan pasar los brazos por dos aberturas practicadas a la altura del talle. También encuentran aceptación los que están cortados en el estilo de los kimonos japoneses. Los forros de estos abrigos son de una riqueza extrema. A veces tienen más valor que el paño exterior. Si éstos son de un tejido liso, aquellos serán de una fantasía original y vicieversa. Ciertas «capes» se forran de pieles de pelo rape—como el topo, la nutria y la herminia—, en cuyo caso tendrán menos amplitud. Su único lujo queda en el forro, que es de preciosas pieles.

La nota característica de los abrigos es que van todos abiertos de cada lado y asegurados con «galones» bordados, el cuello móvil, las vueltas de las mangas y la extremidad, adornadas de pieles. El talle, marcado por un estrecho cinturón, hecho con el mismo paño, se ata sencillamente en la espalda.

FEMINA

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

LA VERDAD DE LA MENTIRA, comedia en tres actos y en prosa, original de D. Pedro Muñoz Seca

Princesa.—Y bien, nosotros somos optimistas... ¿Será quizás porque Doña Benevolencia, que siempre nos toca de vecina en la butaca de nuestra derecha, nos presta con frecuencia sus admirables anteojos, que tienen la virtud de aumentar las buenas cualidades de las cosas y disminuir sus defectos?

No vamos á hacer un análisis psicológico de La verdad de la mentira. Hoy es Año Nuevo y hemos dado licencia á nuestro espíritu para que vuele libremente por regiones ultraterrenas, mientras la frágil materia se regocija con las inocentes diversiones tradicionales. No nos importan los fines morales ó amora-

les de las teorías expuestas en una obra hecha ante todo para hacer pasar el rato. Este es su fin principal, y hemos de confesar que lo consigue plenamente, á juzgar por las risas que, como chispas de buen humor, brotan á cada golpe de ingenio...

Si algún reparo se nos ocurre poner á la nueva producción escénica del Sr. Muñoz Seca es el de un exceso de figuras que perjudica en momentos al efecto de ciertas situaciones. Tampoco nos parece necesario el recurso del calentador que, en honor á la verdad, hace un papel bastante frío en toda la obra. Bien caricaturizados algunos tipos de nuestra sociedad. ¿Caricaturizados? ¡Retraídos más bien, y para nuestra desgracia nacional!...

Respecto á la conveniencia de decir ó no la verdad en nuestro trato social, creemos que el autor está en su perfecto derecho de exponer su teoría del mejor modo que crea conveniente, ya que no se trata de copiar con fidelidad tipos reales, sino de exponer humanas teorías.

La escena entre los dos hermanos, en el tercer acto, podrá ser más ó menos verosímil; pero es hábil y bella. Además, es muy posible que un ser noble, educado en principios de justicia, rectitud y sinceridad que le hacen sostener heroicamente la verdad contra todas las falsedades y arterias, se rinda, heroicamente también, vencido por un generoso deseo de sacrificio, muy posible en un joven educado á la inglesa, dentro de las doctrinas más puritanas.

No opinamos como algunos espíritus inteligentes, exigentes é intransigentes, que esta clase de obras deben ser desterradas de un escenario en el cual se rinda culto al arte mayor...

Al Arte Mayor no le perjudica nada..., nada más que la indiferencia ó el olvido á que parecen relegarle aquellos que debieran rendirle más constante y fervoroso culto, aun á costa de ciertos sacrificios de orden económico... Aunque el arte mayor ha dado siempre buenos rendimientos... ¿Quiénes son los principales causantes de su decadencia: los autores, los actores ó el público?... Creemos que es de todos la culpa.

Pero estemos tranquilos, porque no será, seguramente, el teatro de la Princesa, mientras sirva de palenque á los actuales artistas, terreno propicio al cultivo de la ruin astracanada, que, como cizaña perniciosas, ha invadido y envenenado otros escenarios. Los actores de la Princesa no claudicarán jamás, cayendo en un deplorable adocenamiento artístico, de eso estamos seguros.

La verdad de la mentira no pertenece á una categoría superior en el arte dramático; pero tampoco inferior. Está en ese término medio meritorio, más cercano de lo bueno que de lo malo, ya que en toda ella se revela un noble anhelo de perfección.

Los intérpretes estuvieron íntera de esperar! muy afortunados. María Guerrero descansa en un papel que se hace sin sentir, y el público ha de agradecerle siempre su presencia en la escena, de la que no debe faltar nunca, aunque sólo sea para estar en casa.

Fernando Díaz de Mendoza demuestra una vez más la admirable diversidad de sus aptitudes artísticas, aunque, desde luego, preferimos verlo en papeles dramáticos. Pepe Santiago, verdaderamente regocijante.

Las señoras Torres, Salvador, las señoritas Hermoso, Intillini y Pacello, y en general, todos los intérpretes contribuyeron al lucimiento de la obra, que, si mereció ser tan reida, merecía también, ser más aplaudida. ¿Es que las manos son más perezosas que las bocas?... ¿O acaso son más cobardes!...

SILVIO SYLVERIA

LAS PÍCARAS MUJERES

Martin.—Constantemente los hombres pierden su voluntad cuando hay unas fallas por medio que imponen la suya, y muy á menudo los ratos agradables que pasamos en unos brazos femeninos nos hacen pasar otros bastante amargos, precisamente éstos con quien nos brinda una felicidad duradera y un ca-

riño que es el verdadero: el del hogar, que con su tranquilidad y placidez borra por completo los múltiples colores que irradian esas alborozadas fiestas á base de mantones de Manila, arcos voltaicos y organillos, y en las cuales nuestra personalidad depende del número de botellas que mandamos descorchar. Cuando hemos gustado de esa vida, siempre, aunque nos hastie, añoramos de vez en cuando volverla á paladear, saltando por todo y comprometiendo muchas veces una dicha real que se nos brinda.

Por lo regular, son disgustos amorosos los que empujan á volver de nuevo á las andadas, ya sea por olvidar ó por dar achares á quien en realidad sólo merece nuestras más delicadas atenciones.

Si esto lo hacemos con una mujer que nos tenga apego de veras y encuentra un colaborador que se halle en el mismo caso que ella, por haber sido olvidado momentáneamente por su amante, resultará lo que en Las pícaras mujeres sucede: que los verdaderos acharados son los que iban á dar celos, y el que carraño, que es una cosa que no puede estar oculto, se exterioriza, y en un momento, después de las recriminaciones de rúbrica, se vuelve á amar con mucha más fuerza, una vez pasada la ligera nubecilla que los empujó á recordar á unos el cartel que en tiempos gozaron en salones de baile y hermesse, y á otros á pisar sitios que nunca hubieran pisado á no ser para ir en busca de quien les tiene sorbido el seso.

Con tales materiales, con amores y celos, ha escrito D. Miguel Mihura el sainete en tres cuadros que anoche se estrenó en el teatro Martín.

El argumento, en realidad, no tiene nada de nuevo; pero como la obra es entretenida y tiene algunos chistes aceptables, pasó sin el menor tropiezo, y en algunos momentos, tanto el autor del libro como el de la música, tuvieron que presentarse en el proscenio.

El maestro Roig ha compuesto una partitura bastante agradable, entre la que descuello el cuarteto del side-car, que mereció los honores de la repetición.

La interpretación fué muy acertada, distinguiéndose en ella las señoras Paisano, Labrador y Berri, y los Sres. Ibáñez y Morales.

S. DE L.

GACETILLAS

Real.—La incesante presentación de espectáculos de primer orden continúa sin descanso, y á las representaciones de inmejorable reparto, en que se han reunido artistas tan eminentes como Ester Mazzoleni, María Gay, Zenatello, De Muro y Titta Rufo, suceden los interpretados por Genoveva Vix y Taccani.

El jueves hará su presentación el gran maestro del bell canto Matias Battistini, que, secundado por nuestros notables compatriotas Ojeda Nieto y Antonio Cortis, cantará la famosa ópera María de Rohan, exquisita obra del arte italiano, vedada hoy en día para tantos artistas.

En breve, Falstaff, de Verdi. Princesa.—Hoy, á las cinco de la tarde, se verificará la segunda representación de la comedia en tres actos, original de D. Pedro Muñoz Seca, titulada La verdad de la mentira, que se estrenó ayer.

Por la noche, primer miércoles de moda, tercera representación del drama de Tamayo El Ecco-Homo ó La Casa del Duende. Mañana jueves, á las cinco de la tarde, y en función correspondiente al abono de jueves blancos, se representará El Ecco-Homo.

Por la noche, á las nueve y media, en función especial, á precios especiales, La verdad de la mentira.

Se despachan localidades en Contaduría para estas funciones.

Comedia.—Hoy miércoles, día de Año Nuevo, á las cinco de la tarde, se representará la obra de gran éxito La venganza de Don Mendo. Por la noche, La venganza de Don Mendo.

El jueves, á las cinco de la tarde y diez y cuarto de la noche, La venganza de Don Mendo. Centro (última semana de la temporada).—Próximo á terminar la brillante campaña que Enrique Borrás y su compañía vienen realizando en este teatro, se darán en estos días las últimas representaciones del admirable drama trágico de Pinillos Esclavitud, que ha constituido el mayor éxito de la temporada; obra que, como es sabido, ha proporcionado al ilustre Borrás uno de sus más clamorosos éxitos.

El viernes próximo, con la 30.ª representación de Esclavitud, tendrá lugar el beneficio de su ilustre autor, Parmeno. Hoy, día de Año Nuevo, por la tarde, se representará Esclavitud; y por la noche, y por última vez, La loca de la casa, grandiosa creación de Enrique Borrás.

Lara.—Hoy miércoles, á las cuatro menos cuarto, la graciosa comedia en tres actos Casate y verás..., y como fin de fiesta Balder; á las seis y cuarto, por primera vez en esta temporada, la comedia de gran éxito de los Sres. Quintero Pipiola, y Balder. Por la noche, á las diez, la interesante obra, que lleva 75 representaciones, Mister Beverly, y Balder.

Próximamente, estreno de la comedia en dos actos, de Linares Rivas, Cobardías.

Zarzuela.—(Compañía de Rosarío Pino). La nueva producción del genial dramaturgo D. Jacinto Benavente, La ley de los hijos, sigue representándose tarde y noche con grandísimo éxito. Rosarío Pino, la ideal intérprete del maestro, hace una verdadera creación.

El día 2 de enero se verificará el beneficio de la eximia actriz. Se representará La ley de los hijos y se estrenará el boceto en un acto La estatua de sal, de D. Pedro Sabau.

Para esta función se despachan localidades en Contaduría.

Apolo.—Hoy miércoles, con motivo de la festividad del día, se verificarán tres funciones con los siguientes programas: á las cuatro, la diablura cómicolirica, nueva, en dos actos, Juanito y su novia, y el entremés El chiquillo; á las seis y cuarto la popular zarzuela en cuatro actos, divididos en diez y ocho cuadros, Los sobrinos del capitán Grant; y á las diez y cuarto, la zarzuela en dos actos El niño judío y El chiquillo.

Cómico.—Hoy festividad de Año Nuevo, tres funciones, representándose en la primera, á las cuatro de la tarde, El cabeza de familia (tres actos); y en la segunda y tercera, á las seis y cuarto de la tarde y diez y cuarto de la noche, El hongo de Píres (tres actos) y Esta noche es Nochebuena...

En la presente semana, El Tremendo y Rigollette, segunda parte de Los misterios de París.

Price.—Extraordinaria es la expectación que existe para el festival que el sábado 4, á las cinco de la tarde, se verificará en el teatro de Price, con el estreno del himno La Bandera Española, de Pascual Marquina, y el concierto de música española por la misma banda.

El acto de reverenciar la bandera será de verdadera emoción. Todas las autoridades municipales, civiles y militares han contribuido al homenaje de la enseña santa, y para demostrar el interés, copiamos la carta que la Comisión ha recibido del alcalde de Murcia, que dice así:

«El alcalde de Murcia.—Murcia, 28 de diciembre de 1918.—Excelentísimo señor marqués de Cervera y de Villa Iltre y D. Fernando C. Duarte; Madrid.—Muy respetables y distinguidos señores: Al acusar recibo á su patriótica carta, que contesté á vuelta de correo, accedo gustosísimo á su solicitud (¡cómo no!), ordenando les sean remitidas

flores murcianas que perfumen el hermoso acto de reverencia á la enseña de la patria, las que envió á ustedes en nombre de esta hermosa ciudad que represento y recibirán para la fecha anunciada, como si otra cosa me necesitasen de esta hidalga tierra. Soy de ustedes afectísimo s. s. q. e. s. m., El alcalde.»

Infanta Isabel.—Hoy, por la tarde, á las tres y tres cuartos, y á precios populares, se representará la divertidísima comedia en cinco actos Militares y paisanos; á las seis y cuarto En cuerpo y alma y El tio político; y por la noche, la comedia nueva en tres actos, La corte de los gorriones...

Martin.—Hoy, festividad de Año Nuevo, se representarán, en las secciones dobles de las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, las aplaudidas obras Las pícaras mujeres y Perico de Aranjuez, grandes éxitos de la compañía del teatro Martín.

Completarán el programa: á las cuatro, El soldado de Nápoles; y á las cinco La guardia amarilla.

El jueves, matinee de gran moda, accediendo á deseos de distinguidas familias, volverá á ponerse en escena, á las seis, Perico de Aranjuez; y á las siete y cuarto, Las pícaras mujeres.

Las personas que tienen encargadas localidades, pueden recogerlas en Contaduría hasta las once de la noche.

Cervantes.—Hoy, festividad de Año Nuevo, á las tres y media y á las seis de la tarde, y á las diez de la noche, últimas, definitivamente, en día festivo, de La muchacha que todo lo tiene.

El jueves 2, reprise de El amigo Teddy, genial creación de Ernesto Vilches. Última semana de actuación de la compañía de Vilches.

Se despacha en Contaduría.

1918-1919

AÑO QUE MUERE Y AÑO QUE NACE

Ha terminado el año que empezó con la amenaza de mayores daños, á consecuencia de la prolongación de la guerra mundial, y ha finalizado con días de esperanza por la terminación de la guerra.

El año que comienza será el año de la paz. Que si como es de esperar, en él se asientan los jalones de la fraternidad de las naciones, sea también año de paz interior, en el que se resuelvan cuantos problemas afectan á la prosperidad interior de España.

Cuando en igual fecha se celebraba la entrada del pasado año, los temporales de nieves y lluvias parecían mostrar la esquizofrenia de la Naturaleza para con la Humanidad en lucha. La pasada noche, benigna, en relación á la época presente, y la serenidad de la atmósfera que permitía ver el esplendor de la bóveda celeste, parecían ser presagio de venturas y felicidades. Así sea.

TEDEUM EN PALACIO

En las primeras horas de la noche se cantó en la Capilla Real solemne Tedéum por el término del año 1918 y comienzo del 1919, siendo la concurrencia mucho mayor que de costumbre.

La Familia Real ocupó la tribuna baja, dando S. M. el Rey la derecha á su augusta madre.

Su Majestad la Reina Doña Victoria Eugenia no asistió por seguir indisputa, guardando cama. En los bancos ramos se hallaba la oficialidad de Alabarderos y de la Escolta.

Después del manifesto, y rezada la estación, se entonó el Tedéum. Era la hermosa é inspirada composición del maestro Mateos. Luego se cantó un Motete, con coro de niños, del director de la Capilla, Sr. Saco del Valle.

Dijo la plática, como de costumbre, el señor obispo de Sión. Fué un himno á la paz, no á la paz de la venganza y de las pasiones, sino á la paz cristiana, de justicia, de concordia, de perdón.

Dió gracias á Dios por habernos librado de intervenir en la mundial tragedia y por la cristiana inspiración de S. M. el Rey de aprovechar la neutralidad enjugando muchas lágrimas y consolando á muchos tristes y desolados.

Afirmó que la Iglesia interviene en la paz, llevando el amor y el sosiego á todos los corazones, y terminó pidiendo al Cielo bendiciones para S. M. y la Real Familia.

El acto religioso acabó con Santo Dios y Reserva.

El público salió de la iglesia y se estacionó, como en las capillas públicas, á uno y otro lado de la galería para ver pasar á Sus Majestades y Altezas.

Las augustas personas desfilaron, recibiendo muchas enhorabuenas por el Año Nuevo.

Concurrieron al Tedéum, además del Monarca y de la Reina Doña María Cristina, los Infantes doña Isabel, D. Fernando y D. Carlos; la duquesa de Talavera, el Infantito don Alfonso y los Príncipes de Borbón, hermanos de D. Carlos.

El Tedéum duró hasta después de las siete de la noche.

EL ADIOS AL 1918

Los vecinos de Madrid despidieron al año de 1918 con un general estruendo.

La alegría de anoche por las calles de la corte era muy superior á la de años anteriores.

Momentos antes de caer la Bola la amplia plaza presentaba sorprendente aspecto. No bajarían de 20.000 almas las que aguardaban la caída de la dorada esfera llenando por completo la Puerta del Sol y calles adyacentes, con la esperanza de despedir al año que muere y saludar al año que nace.

El repórter se ve negro para poder cumplir su obligación informativa; pero á fuerza de sufrir empujones y molestias, logró tomar un sitio estratégico para el mejor cumplimiento de su deber.

Tiene cerca de él una rubia y una morena que dejan pequeñas á las clásicas de La verbena de la Paloma, y ante tales vecinas puede desearse que la bola iluminada no baje en mucho tiempo, á fin de no privarse de la bella compañía.

El momento de encenderse las bombillas de los colores nacionales que la rodeaban, el griterío fué verdaderamente ensordecedor, y eso que no chillaban mas que los que no se engullan las clásicas uvas de la buena suerte, y éstos eran tantos que los vendedores, que abundaron mucho, dieron fin de su mercancía.

Hubo, como todos los años, las comparsas alegres con panderetas, zambombas y otros bártulos.

No faltaron las borracheras de rigor y los que hicieron el ganso del peor modo posible, atropellando en la Puerta del Sol á los que, sin meterse con nadie, se limitaban á aguardar el descenso de la bola.

Los cafés céntricos se llenaron de gente, y la algazara duró hasta las últimas horas de la madrugada.

Abundaron los grupos con banderas españolas y no faltaron las consabidas comparsas de mujeres, que escandalizaron de lo lindo.

Los vecinos de la villa del ocio no pudieron dormir anoche, pues, como decían unos cuantos sujetos portadores de toda suerte de embelecos de hacer ruido:

—El año ha sido tan malo, que le despedimos á golpes...

¿Y qué golpes, Dios mío!

Después de sonar las doce campanadas, la mayor parte de los reunidos abandonaron la Puerta del Sol, y así como los que quedaron esperaban en el próximo año mejores días que en el pasado, en gracia siquiera á que en él pueda conseguirse la rebaja en el precio de las subsistencias, aunque todo el que anoche viera la animación del pueblo español, creería que aquí el pan, las patatas, el aceite y el carbón estaban poco menos que regalados.

GOLPES Y ÁRNICA

El único suceso que hay que registrar de alguna importancia, relacionado con la festividad de la noche, se desarrolló en la Puerta del Sol entre dos grupos de alborotadores.

El origen de la cuestión no se ha aclarado; pero no está lejos de ello el exceso de alcohol.

Lo cierto es que de pronto empezaron á repartirse golpes á granel, y poco después quedaban fuera de combate siete de los beligerantes.

Todos ellos fueron curados en la Casa de Socorro del Centro por los doctores Terroño y Casus.

Los lesionados fueron Lorenzo Pamiers, de veintiséis años, herida en la cabeza; José García, de diez y nueve años, lo mismo que el anterior; Víctor Lafuente, de treinta años, luxación del húmero derecho y erosiones en la cara y mano derecha; Nicolás Ugona, de veintidós años, dos heridas incisas en el muslo izquierdo; Lorenzo Rodríguez, de veinte años, herida en la cabeza, así como Juan Sol, también de veinte años, y Faustino Torres, de la misma edad, que sufre la fractura del brazo izquierdo.

Las lesiones de todos son leves, excepto las de Nicolás, que son de pronóstico reservado.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

Después de las cinco de ayer tarde, se reunió el Consejo de ministros.

El ministro de Instrucción pública manifestó á la entrada que no llevaba ningún asunto al Consejo.

Los reporteros le interrogaron acerca de los rumores de crisis, y el Sr. Salvatella contestó que no creía que los cosas estuviesen para ello. También le aludieron á lo de la unión de liberales, y el ministro contestó que esos programas corresponden al Presidente.

El ministro de la Guerra llevaba varios créditos y algún otro expediente relacionado con las fábricas militares.

El ministro de Fomento da cuenta, en el tiempo, de dos decretos y de dos expedientes.

Uno de dichos decretos es muy interesante porque es el desbroce preliminar del futuro presupuesto.

Trata el ministro de conseguir con dicho decreto la supresión de algunos de los muchos abusos que hay en el presupuesto, de forma que con esa labor preliminar quedará eliminado del mismo todo lo que sobra.

Al llegar el Sr. Gimeno le preguntó un reportero si, como médico, había tomado el pulso al Gobierno, contestando el ministro:

—Lo tiene muy vigoroso. No le hacen falta reconstituyentes.

El ministro de Marina llevaba varios expedientes de trámite.

El ministro de Gracia y Justicia no llevaba nada al Consejo.

Le preguntaron los periodistas acerca del viaje de inspección del fiscal del Supremo á la Audiencia de Barcelona, contestando que ahora redactará dicho fiscal una Memoria que la elevará al ministro, y éste propondrá después al Consejo lo que estime más oportuno.

Como le hablaban de los rumores de crisis miró el Sr. Rosselló con cara sonriente é interrogante á los periodistas y éstos entonces abordaron el tema.

«Lo mismo me da—decla el ministro—porque vamos á sobrevivir á todos.»

El ministro de Hacienda someterá á la aprobación de sus compañeros varios créditos para liquidaciones de fin de año.

El presidente del Consejo llegó acompañado del ministro de Abastecimientos.

Al ver reunido buen número de periodistas, dirigiéndose á éstos les dijo:

—Vamos al último Consejo.

—¿Del Gobierno?—le preguntaron los periodistas.

—No—contestó el conde.—El último de año.

El Sr. Argente dijo que llevaba varios asuntos de trámite y dos decretos, uno reorganizando los servicios del ministerio y otro creando la Inspección en el mismo para todo lo que se relacione con la tramitación de denuncias, etcétera, sobre subsistencias.

NOTA OFICIOSA

Se facilitó á la salida la nota siguiente: «El Presidente dió cuenta á los ministros de la carta que habla dirigido á los señores designados para formar parte de la Comisión extraparlamentaria y de las respuestas recibidas.

De esas contestaciones, cierto número, ya conocido por la opinión pública merced á las informaciones periodísticas, son negativas. Las razones alegadas son distintas; pero varias de esas respuestas coinciden en fundar su negación, no en una individual resistencia, sino en el sometimiento á un acuerdo colectivo.

El Presidente, y con él los ministros, respetando estas actitudes, las deploraron, pues era razonable esperar de todos ellos, en mayor ó menor grado, una decidida asistencia á la obra de conciliación nacional intentada por el Gobierno, en cumplimiento de un deber superior á todo interés de escuela ó partido.

Creyeran innecesario recoger la afirmación de que el trabajo de la Comisión extraparlamentaria mermaría la autoridad de las Cortes. El trabajo de esa Comisión había de dar su fruto en una ponencia. Es propósito del Gobierno redactar en su día un proyecto de ley, y presentarlo, bajo su exclusiva responsabilidad, al Parlamento, quien, con la integridad de su potestad, deliberaría y resolvería acerca de él.

La preparación de los proyectos de ley mediante informes previos, formulados por personas de alta competencia y autoridad en los problemas tratados, es procedimiento universal y fructuosamente empleado por las democracias modernas. No es otra la colaboración que á los Gobiernos españoles viene prestando el Instituto de Reformas Sociales en la preparación de las leyes obreras, que se presentan al Parlamento apenas sin modificaciones, y sin que á nadie se le haya ocurrido sospechar que la potestad de las Cortes está menoscabada. La soberanía no es la improvisación.

Determinado por el real decreto correspondiente que la Comisión extraparlamentaria se constituya el 2 de enero, el Presidente dió cuenta de haber convocado á la expresada Comisión para dicho día, con asistencia de los vocales que han comunicado su aceptación.

El Presidente encargó á los ministros que ensivas, en el plazo más breve posible, al de Hacienda los respectivos proyectos de presupuestos. Servirán de base para éstos los presentados por el Gabinete del Sr. Maura, con aquellas modificaciones que su nuevo estudio sugiera. Dichos presupuestos, fruto de una labor minuciosa, son la expresión de las representaciones más autorizadas del mayor número de grupos de la Cámara.

El de ingresos experimentará aquellas variaciones que el cambio de circunstancias habido aconseje.

El Gobierno presentará esta ponencia de ley económica, asumiendo la responsabilidad que su función le impone; pero con el ánimo dispuesto á aquellas conciliaciones á las que le obliga su posición parlamentaria. Las Cortes

reanudarán sus sesiones en la última semana de enero.

Después de tratados estos asuntos, el Consejo despachó los expedientes y asuntos enumerados a continuación.

Fomento.—Real decreto revisando los créditos del presupuesto vigente de Fomento, por consecuencia del cual se obtiene una economía de 2.700.000 pesetas.

Real decreto autorizando que puedan desempeñar los Ingenieros jefes el cargo de director de la Escuela de Ingenieros de Montes.

Guerra.—El ministro de la Guerra sometió a la aprobación del Consejo cinco contratos para adquisición de maquinarias con destino al taller de ametralladoras de la Fábrica de Oviedo, y una propuesta de libertad condicional.

Hacienda.—Varios expedientes de fijación de capital para impuesto.

Marina.—Expediente de creación de una Escuela de Reserva del Cuerpo general de la Armada, con personal procedente de los Cuerpos de contramaestres y condestables y con sujeción a los preceptos de los puntos 1.º y 7.º del real decreto de 1.º de julio de 1918.

Marina para que pueda fijar el precio de los vestuarios de la tropa de Infantería de Marina.

DICEN LOS MINISTROS El conde de Romanones, al terminar el Consejo, manifestó: «Ya ha terminado el último Consejo del año con toda felicidad.

El Sr. Salvatella decía de las tres horas que estuvieron reunidos, dos y media se habla invertido en los expedientes, y la media hora restante, en la cuestión política.

El Sr. Gimeno dijo: «Ya ven ustedes que no hay ningún enfermo grave. En mis mejores tiempos de médico, acertaba casi siempre en el diagnóstico, aunque no tuviese igual fortuna en la terapéutica.

Yo no les engañaré nunca. Háganme ustedes siempre caso de lo que les diga.»

Los demás ministros se limitaron a mostrar su satisfacción por el resultado del Consejo.

AMPLIACION Nuestros lectores podrán apreciar, por la lectura de la nota oficiosa, que no tenían fundamento alguno los rumores que en las últimas cuarenta y ocho horas han estado propagándose anunciando una crisis inminente.

Un ministro, después del Consejo, decía, hablando con un redactor nuestro: «Estaban ustedes en lo cierto al afirmar, como lo hacían en la edición de ayer por la mañana, que la Comisión extraparlamentaria se reuniría el día 2 y que no estábamos en el trance de una crisis inminente.»

Nuestras averiguaciones para obtener una ampliación de la referencia oficiosa del Consejo fueron fructíferas.

LOS PRESUPUESTOS En éste habían sido tratadas dos cuestiones importantes. Era una la relativa a presupuestos. La otra se refería a cuanto se relación a la cuestión catalana.

En cuanto a la primera, quedó convenido por unanimidad la necesidad de legalizar la situación económica, permitiendo de ese modo dejar expedita la regla prerrogativa.

A ese efecto, el Gobierno no encuentra medio más hábil para llegar a ello que el de presentar un presupuesto que no suscite grandes oposiciones.

Hará suyo el presupuesto de gastos que entregó a las Cortes el Gobierno que presidió el Sr. Maura, y en sustitución del de ingresos que presentó el mismo Gabinete de concentración, entregará el que está confeccionando el Sr. Calbetón.

En cuanto al criterio que mantendrá el Gobierno respecto de su obra económica, será el de aceptar cuantas modificaciones tiendan a mejorarlo. No hará cuestión de Gabinete su contenido, limitándose a aceptar el carácter de ponente.

LA REUNION DE CORTES Ya la nota habla de la fecha aproximada en que el Gabinete se presentará a las Cortes; creemos que será el día 28 de enero, o sea el primer día hábil de la semana parlamentaria.

SE VA A LA AUTONOMIA Ocupémonos ahora de la cuestión catalana. Personalidades salientes de la situación nos aseguran que el Consejo habían dedicado a ella un brevísimo espacio de tiempo.

El conde de Romanones había dado cuenta de las aceptación que ha recibido y de haber citado la Comisión extraparlamentaria para el día 2.

Como ampliación a cuanto sobre el particular dice la nota, diremos que el Gobierno mantiene cuanto contenía la contestación que dio a la Mancomunidad y que va a la propuesta de la concesión de la autonomía, no como la entienden los autonomistas catalanes, sino como aquélla la concibe, es decir, la autonomía dentro de la intangible soberanía del Estado, o sea dentro de aquellos límites que permitan que las Cortes con el Rey puedan restringir, modificar lo que los mismos concedieran.

Dentro de esa misma autonomía puede existir un organismo que delibere, sin que éste pueda prestarse a alarmas, como no se prestan hoy las Diputaciones, aunque éstas tengan una esfera de acción más limitada.

FRENTE A LA AMENAZA LA SERENIDAD

Como síntesis de nuestras impresiones respecto de esta importantísima cuestión, diremos que ha imperado en el seno del Gobierno la serenidad, como fué ésta también la que ofreció el Consejo celebrado en ausencia del conde de Romanones, al tenerse noticia de la reunión que entonces tuvo la Mancomunidad con los parlamentarios, sin que esto quiera decir que el Gobierno no permanezca atento a la marcha que este problema va teniendo, y sobre todo, a cuantos trabajos puedan realizar, cualquiera que sea su sentido, los elementos que integran la Mancomunidad.

En el seno del Gobierno se ha tratado de personal, sin duda para dar con ello la sensación de que reina una normalidad perfecta.

Nuestras noticias son de que el Sr. Pérez Oliva pasará a la Subsecretaría de Fomento, nombramiento que es seguro; de que el señor Cobian ocupará la Subsecretaría de Hacienda; de que el Sr. Rengifo irá a la Fiscalía del Tribunal de Cuentas, y de no ocupar este puesto, se le confiará un gobierno de primera, como es el de Valencia, y de que en combinación muy próxima figurarán los nombres de dos conocidos publicistas, como son los de los Sres. Comenge y Bueno (D. Manuel).

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos superretos.

EL PLEITO DE LOS ASENTADORES

Retiran el anuncio de huelga Una Comisión de asentadores del mercado de la Cebada ha visitado al alcalde para tratar del conflicto planteado.

El Sr. Garrido Juaristi reiteró una vez más a la Comisión que no trataría con los asentadores hasta que depusieran su actitud de rebeldía, y la Comisión le anunció de una manera solemne que se dirigía en aquel mismo momento a retirar el anuncio de huelga que tenían presentado.

En vista de esta oferta, el alcalde les manifestó que la Comisión de concejales nombrada por el Ayuntamiento no tendría inconveniente alguno en escuchar a los asentadores para conocer y estudiar sus pretensiones.

MUY INTERESANTE Acaba de ponerse a la venta en todas las librerías una obra de indiscutible interés general, pero particularmente para el Comercio y la Industria españolas. Trátase del Anuario Telefónico Español, Directorio de profesiones Excelisior, que como tal, está llamado a obtener un gran éxito.

Este Directorio de profesiones es de una garantía reconocida, una guía segura para los hombres de negocios, toda vez que en selección pulcra y ordenadamente, constan en sus páginas todos los comerciantes, todos los industriales, todos los profesionales, elemento oficial, cuanto en toda España significa y representa algo.

Basta abrir este libro por aquella página que convenga para resolver en unos minutos, telefónicamente, un asunto importante, que represente una fuerte suma o acaso la tranquilidad y el éxito de nuestra vida.

Vida deportiva

MOTOCICLISMO Nueva directiva En junta general celebrada por el Moto Sport han sido elegidas para 1919 las siguientes Junta directiva y Comisión de turismo:

Junta directiva: Presidente honorario, don Miguel Sarri y Sanz.

Secretario, D. Fernando Ribed.

Tesorero, D. Francisco Alonso Martos.

Vocales: D. Enrique M. Lanuza, D. Manuel Salvador y D. Luis Garrido.

Comisión de turismo: D. Manuel Ollas, don Antonio Salazar y D. Eugenio Corvera.

FOOT-BALL

El partido de hoy En el campo del Madrid se celebrará hoy, a las tres de la tarde, un partido entre este Club y la Real Sociedad Gimnástica Española.

ABRIGOS DE PIEL

Bonitos modelos, gran surtido desde 150 ptas. LA VILLA DE PARIS, ATOCHA, 67.

ESCUELA NUEVA

Curso de Taquígrafia El día 2 de enero dará principio el curso de Taquígrafia, que estará a cargo del profesor D. Federico Martín Ezala.

"SANITAS,"

(INGLES) Desinfectante insecticida para Higiene, ganadería y plantas.

Jabón "SANITAS,"

Antiséptico y de tocador. Evita las enfermedades contagiosas. Concesionarios: MOLE y WELTON (Sevilla) Proveedores de la Real Casa.

Alcance político

LA MAÑANA DEL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno, después de despachar ayer mañana con S. M. el Rey, se dirigió al ministerio de Estado, en donde estuvo recibiendo visitas hasta la hora de almorzar.

Manifestó a los periodistas, cuando los recibió, que no había nada.

«Menos—añadió—no puede ser. No hay absolutamente nada. El Consejo de ministros de esta tarde es para despachar asuntos pendientes. Así se despacha el año, con tranquilidad en toda España.»

«¿Saldrá la crisis del Consejo?—le preguntó un repórter.

A esto replicó el Presidente: «¿Quién será el que hable de esas cosas! No están los tiempos para sorpresas. Además, como el Sr. Maura decía en cierta ocasión, nada puede sorprendernos.»

Como se le hiciera una indicación acerca del reducido número de los que han aceptado puestos en la Comisión extraparlamentaria, el conde dijo:

«Pues no pueden hacerse pocas cosas con una docena de hombres!»

REGRESO DE ALHUCEMAS DE GOBERNACION

El Sr. Gimeno ha despachado ayer mañana con Su Majestad; después estuvo en su ministerio, donde recibió a los periodistas.

Manifestó a éstos que no era exacto que el realizase negociación alguna relacionada con la unión de los liberales.

«Por lo demás—añadió el ministro—ya he visto la Prensa, que está bien informada, aunque algunas noticias las publica con la natural tendencia a la hipertrofia.»

Los periodistas le indicaron si ayuda con ello a los rumores de crisis, a lo que contestó el Sr. Gimeno:

«¿Quién piensa en eso! Cuando nace una criatura tiene la muerte a la cabecera de la cama; pero todo aquel que nace hace lo posible por vivir.»

EL SR. SANCHEZ DE TOCA

Las noticias que por la tarde estuvieron ayer circulando acerca de la actitud de dicha ilustre personalidad nos impulsaron a visitarle, con objeto de conocer de un modo exacto su verdadera posición en cuanto guardara relación con la Comisión extraparlamentaria.

El Sr. Sánchez de Toca nos manifestó que no había vacilado un momento en la contestación que hubo de dar a la propuesta del conde de Romanones de llevarle a figurar en la expresada Comisión.

«En la carta que dirigí al Presidente del Consejo—decíanos—hacia constar que me sentía honrado con la designación, y que no obstante denominarse a la dicha Comisión como extraparlamentaria, por lo que a mí atañe considero que la cualidad senatorial constituye el motivo principal, quizás el único, de mi designación para concurrir a esa labor; pero a la vez, al rendir ese servicio patrio, es mi propósito apartarme en ello de consignas de partido en la prestación personal.»

Luego, aludiendo a los deberes que le habían obligado por otra parte a concurrir a esa obra, recordó la discusión del Mensaje en la Alta Cámara en junio del 16, y con ese motivo su discurso en nombre de la minoría conservadora, en el cual, tratando la cuestión catalana y pretensiones de los elementos interesados en ella, se dijo, entre otras cosas:

«Si a eso se quita toda vestidura de odio, creo que en ello pueden encontrarse soluciones satisfactorias para la urbe, para la región y para todo problema español. No es problema catalán, es sólo problema de España, cada región tiene su peculiar problema.»

Se admita dar satisfacción a aspiraciones en forma que permitiera como soluciones la formación de grandes comunidades ciudadanas que elaborasen su propia ley y que viviesen con ella con todos los poderes y gerencias de Gobierno, no incompatibles con la constitución nacional de la patria española.

Aparte de esto, en la reunión que la minoría conservadora tuvo en la Alta Cámara, al hablarse de la misma cuestión, hubo voz autorizada que insinuó la posibilidad de que la actual Constitución no permitiera ciertas concesiones y se impusiere la modificación de aquélla; pero frente a esa voz se levantó otra en pro; dentro de esa Constitución cabían las mayores concesiones, toda vez que no había que interpretarla literalmente, sino en forma espiritual, porque con ser la Constitución de hoy la del 76, no la practicamos actualmente, sujetándonos a aquella interpretación que se la dió a poco de ser promulgada. Así lo exige la marcha de los tiempos. Es la realidad la que se impone.

«El problema planteado hay que abordarlo—añadían el Sr. Sánchez de Toca—; no se puede rehuir y opinario; así hube de decir al conde de Romanones en conferencia que con él tuve hace veinticuatro horas; que cualesquiera que fuéramos los que compusieramos la Comisión, habría ponencia frente a ese problema; no puede permanecer silencioso. Pudiera decirse que permanecer en el silencio equivale a escribir su epitafio.

Acabo de recibir la citación para reunirme el día 2, a las cinco de la tarde.»

Se extendió después el Sr. Sánchez Toca en consideraciones acerca de las concentraciones, que hoy más que antes defiende con más tesón.

NOTICIAS GENERALES

La Administración de Contribuciones recuerda a los señores médicos de Madrid y su provincia la obligación en que se hallan de satisfacer su respectiva patente dentro de los quince primeros días del mes actual, y advierte que transcurrido este plazo se exigirán las responsabilidades reglamentarias a aquellos que ejerzan sin haberla obtenido, así como a los señores farmacéuticos que despachen fórmulas que no contengan el número y clase de la nueva patente del profesor que las autorice.

Con motivo de la festividad de Año Nuevo, S. E. el embajador de Francia en Madrid recibirá a la colonia francesa hoy miércoles, 1.º de enero, a las once de la mañana.

La Srta. Margarita Nelken dará una conferencia el día 2 de enero, a las siete de la tarde, en la Casa del Pueblo, sobre el tema «El trabajo de la mujer y las organizaciones obreras.»

Luis Sanz (Joyer)

Desea a su distinguida clientela y amigos muchas felicidades en el próximo año.

B. Largacha saluda a sus amigos, deseándoles feliz entrada de Año Nuevo. Suprimido el cambio de tarjetas.

Asociación de Alumnos de la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado.—Se convoca a junta general ordinaria para el jueves, día 2 de enero.

SUCESOS DEL DIA

Las misas Por el procedimiento de las «misas» de las «dismas», le han timado a José Sánchez Torres, domiciliado en la calle de Atocha, número 80, primero, 500 pesetas.

Los autores del timo son dos desconocidos que se acercaron a José Sánchez en la calle del Príncipe, diciéndole que necesitaban repartir varios miles de pesetas entre los pobres, entregándole un sobre con periódicos a cambio de los cien duros que el timado depositó incautamente en manos de los timadores como garantía.

Material de imprenta Por hurtos en la imprenta de «El Fígaro» ha sido denunciado el obrero Enrique Dubois Martín, de cuarenta y un años.

Denuncia Claudio Jaén, portero de la calle de Eloy Gonzalo, núm. 21, denunció a Enrique Hernández García, de quince años, por haber sustraído varias bombillas de dicha casa.

También fué denunciado por intentar sustraer, en unión de dos desconocidos, un magneto, valorado en 500 pesetas, de la calle de la Torredilla del Leal, núm. 8, el joven de quince años Luis Casani y Herrero de Tejada.

ELEVACION DE SUELDOS

Los ferroviarios catalanes protestan De Barcelona hemos recibido el siguiente telegrama:

«Los ferroviarios de la Compañía del Norte, región catalana, sin excepción, protestan de la petición hecha por la Federación de ferroviarios, indicando la escala de sueldos con motivo de la elevación de tarifas.

La Federación nacional de ferroviarios no tiene representación alguna para ocuparse de asuntos de los empleados, y menos su presidente Anguiano, que en momentos de peligro abandonó a sus compañeros, y ha combatido el proyecto de la elevación de tarifas por sistemática injusticia y espíritu de venganza, por no haber secundado nosotros el bastardo movimiento de agosto de 1917.

Anguiano debe ocuparse de otros asuntos, dejando tranquilos a los ferroviarios, que no admiten su dirección.—Infante de Olivares, Ortega y González.»

EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—9 y 10. Todo lo veñes el amor ó La pata de cabra.

PRINCESA.—(Compañía Guerrero-Mendoza).—5, La verdad de la mentira (segunda representación).—9,45 (función correspondiente al primer miércoles de moda). El Eeco-Homo ó La casa del diende.

COMEDIA.—5 y 10,15. La venganza de Don Mendo.

LARA.—3,15 (popular). Cosate y Veras y Balder.—0,15 (entera). Pipiolo y Balder.—10 (especial). Mister Beyerley y Balder.

CENTRO.—(Compañía de Enrique Borrás).—5,30. Escalvinde.—10,15. La loca de la casa.

ZARZUELA.—(Compañía de Rosario Pigo).—3,15. La zarzuela.—5. La ley de los hijos y sin querer.—4,10. La ley de los hijos y sin querer.

AVISOS UTILES

Positivos regalos de Pascuas

Después de visitar otras Casas, ved la exposición de centros, cestas, cajas y caprichos en Repostería y fiambres de VIENA SOL en Goya, 2; Serrano, 54; Turrones, mazapanes, melindres, capones, poulardes y variado surtido en Champagnes, vinos y licores de primeras marcas.

Tos garganta, Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50.

Escudo Cataluña. Casa especial en género de punto. Barquillo, 3, antes Monterá, 33.

La Compañía Singer

OBSEQUIA A SUS CLIENTES En los escaparates de su establecimiento de la calle de la Monterá, núm. 18, tiene expuesta la citada Compañía un magnífico Arbol de Noel, cuajado de valiosos regalos.

Toda persona que durante los días 23 del corriente al 8 de enero inclusive adquiera una máquina al contado en cualquiera de los establecimientos que la Compañía tiene en Madrid, recibirá uno de los objetos que figuran en el citado Arbol de Noel.

Destinados al público hay magníficos relojes oro para señora, pendientes y pulsera oro y diamantes, imperdibles, medallas y collares oro, espiéndole estuche manicura plata, estuche tocador del mismo metal, elegante coqueta tres lunas, magnífica ántora de plata inglesa, bolso plata para señora y otros regalos que harían interminable esta lista.

No dudamos que el público corresponderá a la fineza de la acreditada Compañía, visitando sus establecimientos durante las actuales fiestas.

AUTOMOVILES

PANHARD & LEVASSOR BELLAMAR Y C.º—O'Donnell, 17, Madrid. Teléfonos S 982-S 1257 Representantes exclusivos de esta marca en toda España.

Admiten pedidos de chassis, 10, 16 y 20 HP-S. S. Camiones. Motores industriales y marítimos.

CARRILES

1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con cefizas, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada. Peligros, 3, entresuelo.

HOY, ULTIMO DE AÑO, Baile de máscaras

Teatro de la Zarzuela

Compañía Trasatlántica

El vapor «MONTSERRAT» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 6 del próximo enero de Barcelona y el 7, de Valencia; el 9, de Málaga, y el 11, de Cádiz, en expedición ordinaria, para Nueva York y Habana.

ESLAVA.—8 y 10,30. La felicidad de Antonio. INFANTA ISABEL.—3,45 (precios populares). Militares y pascuas.—6. En cuerpo y alma y El tio político. 10,30 (dobles). La corte de los gorriones.

CHRYSTAL.—(Compañía de Ernesto Vilches).—3,90. 6 y 10. La muchacha que todo lo tiene. APOLO.—4. Juvenio y su novia y El chiquillo.—6,15. Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos, 18 cuadros).—10,15. El niño judío y El chiquillo.

REINA VICTORIA.—4. La danzarina de Cracovia.—6,15. La mujer artificial.—10,15. La mujer artificial. COMICO.—4. El cabeza de familia (tres actos).—6,15. El hongo de Pérez (tres actos) y Esta noche es Nochebuena.—10,15. El hongo de Pérez (tres actos) y Esta noche es Nochebuena.

NOVIADDES.—4. La sombra del molino.—5. El agua del Manzanares.—4,15 (dobles). La suerte para y El siglo de oro.—9,15. La madrastra.—10,30 (dobles). El orgullo y El estero nacional.

MARTIN.—4. El soldado de Nápoles.—5. La guardia amarilla.—6,15 (dobles). Las pitaras mejores y Perico de Aranjuez.—10,15 (dobles). Las pitaras mejores y Perico de Aranjuez.

PRINCE.—(Compañía Carail).—4. El espía (reprise, cuatro actos).—5,30. El sordomudo (cuatro actos, gran éxito).—10,15. El sordomudo (cuatro actos).

TRIANDY-PALACE.—3,15, 7 y 10.—Cine y variedades. Exitoso inmenso de Graciel, Araceli, Demayanti y Salud Ruiz.

GRAN NURSAL.—(Atocha, 68).—Intrascantables funciones.—Importantes débiles de Los Climent y Mercedes Roubere.—Enorme éxito de la cantante Gloria del Ebro.—Soupers dansants todas las noches.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 3,45, 5,15 y 7; noche, a las 9,30.—Por sesiones, entre las que se proyectarán las hermosas producciones Las hazanas del coronel Gerard, La dama de corazón, Batalla de reinas, Geopret y El marqués y otras de estreno.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidas a requesta entre señoras.—Partido a 95 tantos.—Aurea y Amalia contra Pepita y Ana.—A las 9,45 de la noche, Partidos a requesta entre señoras.—Partido a 80 tantos. Enrique y Carmela contra Pili y Ascensión.—Partido a mans, a 18 tantos.—Andreu y Chiquito de Leguistio contra Zabala y Donguiz.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Factor, 7.

EL SEÑOR Don Félix Jaume Roule Ha fallecido el día 31 de diciembre de 1918 A LOS 84 AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Lucía Tourres madre, doña Eugenia; madre política, Lafourea-de (Eugenia) hermana, D. Fernando; hermano político, D. Fernando Tourres sobrinos, primos y demás parientes (ausentes). RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 1.º de enero de 1919, a las dos y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Luchana, núm. 13, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despacha en la Plaza de Manuel Becerra. Se suplica el coche. Las misas Gregorianas se celebrarán desde el día 1.º en la iglesia de San Luis de los Franciscos (calle de las Tres Cruces), por el orden de descanzo del alma del finado. (11)

LEGITIMOS
NEUMATICOS
INGLESES



Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra).

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)
CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.

Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.233.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

La Correspondencia de España

Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7.
OFICINAS: Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	N.º	Trimestre	Semestre	Año
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos deben hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mando, sobre el mesado, los, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRIGASE LA CORRESPONDENCIA
La Administrativa, á Arenal, núm. 1.
La de Redacción, á Factor, núm. 7.
Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

(SEGUNDO ANUNCIO)

Sindicatura de la quiebra de la Compañía general Madrileña de Electricidad

Habiéndose extraviado el resguardo de la liquidación provisional expedido á favor de D.ª Elvira Abascal Palencia, por el 75 por 100 del crédito que le fué reconocido en la quiebra de la Compañía arriba citada, se hace un segundo llamamiento, por término de diez días, contados desde el siguiente á la publicación de este anuncio, para que el tenedor actual de dicho resguardo haga valer su derecho ante esta Sindicatura, calle Ruiz, núm. 26, en la inteligencia de que, transcurrido este definitivo plazo, se expedirá al reclamante el duplicado de dicho resguardo con anulación de éste.

ASEMOS
pavos, pollos, carnes y pescados en asadores de Casa Riera. Utensilios de cocina. Cafeteras, jaulas, ajuar de casa.

12, Plaza de Heróstrada, 12 (Esquina á San Felipe Neri).

ALFOMBRAS - TAPICES
ESTERAS y LINOLEUM. Realización rápida. OCA-SION ÚNICA para comprar á precios irrisorios.

19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. CAYTANO POLO Y VÍÑOS.

SULFURO DE CARBONO
FABRICA DE RUFINO RIVAS BORJA (ARAGON)

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la **Sociedad General de Anuncios de España**, calle de la **MONTERA, 19, PRAL.**

Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos.

También se reciben **Esquelas de defunción y aniversario**
MONTERA, 19, PRAL.
(antes Alcalá, 6).
MADRID

Ingenieros Industriales ACADEMIA HACAR
Salud, 13, 2.º

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Con motivo del excesivo número de expediciones de **GRAN VELOCIDAD** que suelen recibirse por la estación de Atocha durante las próximas festividades, la Compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante pone en conocimiento del público que ha establecido un **servicio urgente de camiónes**, de acuerdo con el concesionario de la misma **SOCIEDAD ANÓNIMA DE OMNIBUS DE MADRID**, á fin de que las expediciones que lleguen por la estación de Atocha puedan ser transportadas con la mayor prontitud al domicilio de los interesados. Los que deseen utilizar dicho servicio pueden entregar los talones resguardos en la calle de Tetuán, núm. 13, Agencia de Transportes.

VALERIANO PEREZ Empresa anunciadora.
9, Plaza del Progreso, 9
Teléfono número 79.

PEELE

HERMOSURA JUVENIL NATURAL

se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

Lotion «PEELE»
Autosmudge líquido
Tiene fama mundial por ser el ÚNICO preparado que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis SIN PINTARLELO. Es suave y á medio franco. Frasco «CASA PEELE» Guerrero. Tiene más que el triple contenido del frasco de más. 10. Ptas. 25.

«CASA PEELE» Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID
Provedora de la Real Casa.

PREPARADOS EN LIQUIDO Y PASTA para hermosear los labios y las cejas.
PREPARADOS DE USO EXTERNO para aclarar y para enderezar los pechos.
ELIXIR Y AGUAS contra la caída del pelo y para perfructuarlo.

PREPARADOS DE USO INTERNO para preparar el estómago y para combatir la acidez y la flatulencia.
PREPARADOS DE USO EXTERNO para combatir la acidez y la flatulencia.
PREPARADOS DE USO EXTERNO para combatir la acidez y la flatulencia.

ALFONDRAS, TAPICES, LINOLEUM, ESTERAS
NIJOS DE PENALVA
Serrano, 20. MADRID. Teléfono 5.10-40.
Fabricación de tapices de nudo á mano, tipo Madrid.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Nuestros depósitos:
S. A. LA VANGUARDIA

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor **B. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmonía y riñones, y sobre todo contra la parásia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas á la matriz y reumatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes **MARTIN Y DURAN**, Tetuán, 3. MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

PUBLICIDAD ECONOMICA
5 céntimos por palabra—Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS
Almoneda particular, comedores, alcaza, armarios de luna, máquina Singer bobina central y mecheros, todo bueno y barato, Fuencarral, 109.

ACADEMIAS
Academia Olmedo. Preparación para el Banco de España y Correos, Idiomas y Caligrafía. Clase especial de inglés para señoritas. Salud, 11.

CONSULTAS
Rayos X. Reconocimiento. Reconocimiento estomatológico. Especialidad en enfermedades infantiles. Consulta particular. Corredora Baja, 5.

COMPRES Y VENTAS
Alhajas de ocasión, gangas, pendientes, sortijas, pulseras, alfileres, cintas, medallas, bolsillos de plata, relojes oro, repeticiones, relojes pulsera, espejuelos, máquinas escribir, máquinas fotográficas, instrumentos musicales, gramófonos, discos, escopetas, armas, paraguas, antigüedades y objetos para regalos, que ofrecemos al público á precios baratísimos. Siempre ocasión. Siempre gangas. Ferns, Hortaleza, 9, próximo tran Vía.

ENSEÑANZA
Padres jóvenes opositores.—No elijan carrera sin consultar libro «Carreras y profesiones en España», unas trescientas. Gratia amplia circular. Pídase Ruiz, 23. Con adjuntos, ejemplo seis pesetas.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN PLOMO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL **EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL**

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO aproximado. Kilos.
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
Barrica de 225 litros doble envase.	260	310	380	800
Barril de 100 litros id., id.	120	140	155	140
Barril de 75 litros id., id.	95	110	130	112
Barril de 50 litros id., id.	65	75	90	80
Barril de 25 litros id., id.	40	45	50	46
Caja con 25 botellas.	>	>	60	50
Caja con 12 botellas.	>	>	30	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	38	30

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. C. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º.
Bilbao.—D. Miguel Hormachea, Bidebarrieta, 2.
Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
Córdoba.—Viuda de hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado.
Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
Granada.—D. Luis Aguado Gómez, Santiago, 16.
Huelva.—D. Valeriano Córdia, Concepción, 12.
Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, número 10, fábrica de chocolates.
Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cella y Aguirre, Conocedores, 4.
Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
Idem.—D. J. Pecainguez, Príncipe, 13.
Idem.—D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
Idem.—D. Francisco de Cos, Conde

de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 7 y 6, Vinos.
Idem.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negra».
Málaga.—D. A. de Burgos Maeso, Bodegas, Don Cristóbal, 8.
Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadilla, 5.
Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos.
Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15.
San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
Idem.—D. José Behave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
Idem.—Casa Delbos, Provedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
Idem.—D. Enrique Bustos, Garibay, 4.
Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.
Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 20.
Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
Valladolid.—D. Eudocio López, Santiago, 1 y 3.
Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 70
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año... » 35
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... » 42

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
Exigir siempre intacta la marca de alambre que presenta á la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

El...
mar...
nia...
tind...
Co...
table...
que c...
Y...
con...
Co...
Diet...
entre...
pesin...
de lo...
peda...
nacio...
mani...
Lo...
como...
«E...
toda...
países...
ricas...
za, q...
guerr...
niencia...
de la...
nuest...
misión...
nuest...
tiempo...
del p...
bre é...
misión...
de Ve...
No d...
por r...
injust...
timas...
que la...
cerán...
ga ac...
puerto...
sa, fu...
y econ...
de co...
de la...
rancia...
tra el...
y con...
Comit...
munic...
nos al...
El...
legad...
muy i...
«Sa...
bre; p...
muy r...
el esta...
tener...
y ayu...
falta...
mocrá...
M. P...
es org...
ber se...
niones...
carter...
ris, c...
cha. P...
á un...
porver...
liberta...
to al...
nos re...
cuenta...
día vie...
»En...
y al g...
rer ru...
lacion...
son de...
puedan...
gros ó...
hay un...
tervien...
na soc...
miento...
es fue...
que pa...
o temp...
nes de...
tecimie...
por D...
los ale...
Armist...
vian...
Tambi...
organ...
gro ex...
propag...
milit...
Duesto